
  


  
    
  


  
    La Inquisició espanyola va ser establerta amb la butlla del papa Sixt IV, que autoritzava als Reis Catòlics a nomenar inquisidors en els seus regnes i un tribunal controlat per la monarquia hispànica (1478). Aquest nou tipus d’inquisició es va estendre per tota la península, convertint-se en l’única institució comuna a tots els súbdits de la monarquia hispànica, a banda de la mateixa monarquia, a qui servia com a instrument del poder reial. Mossèn Alcover en fa un seguiment escrit de la mateixa.
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  Breus paraules de L’Editor


  
    Donar a conèixer al públic lo molt que va brollar de la ploma de Mn. Antoni M? Alcover, és l’objecte principal que ens ha animat a publicar les seves obres, perquè no porem consentir que una fecunditat de treball tan gros quedi quasi desconegut per d’immensa majoria dels mallorquins, a causa de no haver-lo anat publicant d’una manera que es puguin tenir a mà en qualsevol moment.


    Hem de dir en gran veritat, que és gros el públic que sols coneix Mn. Alcover com a polemista de primera magnitud, mes el desconeixen com a historiador, i cal fer constar que si com a polemista volava molt amunt, com a historiador no queda gens al darrera i aixi podríem anar diguent com a filòleg i folklorista.


    No podent consentir, doncs, que quedi ignorada tota la fecunditat de treball d’un home tan laboriós com era ell, i essent en gran part inassequible —com dèiem en el Projecte de publicació— perquè molts dels seus escrits o estan agotats fa estona o escampats per dins periòdics i revistes d’anys enrera, que quasi ningú ha col·leccionat, ens permetem intentar posar-los a disposició del públic.


    Per conseguir-ho anirem reunint tots aquells treballs escampats per dins diaris i revistes de Mallorca i de fora, que no són pocs; formarem volums que ens permetin col·locar-los dins poc espai de la llibreria. No descuidarem aquells treballs que per esser curts no bastin per formar un sol volum, sinó que els reunirem i de dos o tres treballs formarem un torn.


    Començant per reunir dins el primer, l’estudi publicat damunt el setmanari «La Aurora» de Manacor, titulat L’Inquisició d’Espanya, de la qual Mn. Alcover féu un bell estudi, esmenusant, amb la seva mà mestra, lo que fou l’Inquisició, desfent, de la manera com ell ho sabia fer, totes aquelles males versions que del tribunal del Sant Ofici s’han anat contant, que desgraciadament no són poques; així és, que estam segurs que els qui el llegiran tendrán un acabat coneixement de lo que vertaderament fou l’Inquisició Espanyola.


    Perquè no es pugui dubtar de la veritat de lo que hem dit, feim constar que aquest treball el publicà en el dit setmanari dins els nombres 269, 270, 272, 273, 274, 275, 276 i 277 de l’any 1911 i an els 278, 279, 280, 281, 282 i 283 de l’any 1912.


    Finalment, perquè estiga a l’abast de tot el públic mallorquí, intentam donar aquestes Obres a un preu sumament econòmic, creient que ell, que amb tant d’entusiasme ha acollit sempre les seves Rondalles Mallorquines, amb molt més gros entusiasme acollirà i ens ajudarà a dur endavant la publicació de les Obres agotades i inèdites de Mn. Alcover.

  


  L’Editor


  I


  L’Inquisició.— Fonts on hem anat a beure


  Molt i malament s’ha escrit sobre l’Inquisició, donant-ne una idea ben equivocada, segurament perque aixi convenia a tots els tocats i tarats d’impietat; no conformes amb ells, mos atrevirem dir-ne qualque cosa.


  Vegem primer què era l’Inquisició, com i perquè va néixer, qui va esser causa de que la posassen dins Espanya, amb la forma especial que s’hi tenia, si va fer moltes o poques víctimes, si oprimia el pensament humà i si perseguia la ciència o el progrés vertader.


  Per dir lo que direm de l’Inquisició, hem anat a beure a totes aqueixes fonts: Darras, Histoire de l’Église, quaranta cinc toms; Hergenrother, Historia de la Iglesia, sis toms; Menéndez y Pelayo, Heterodoxos Españoles, tres toms; Orti y Lara, La Inquisición, un tom; Garcia Rodrigo, Historia de la Inquisición Española, tres toms; Cappa, Inquisición Española, un tom; Lafuente (D. Vic.), La Pluralidad de Cultos; Alvarado (Filósofo Rancio), Carta critica sobre la Inquisición; Quadrado, Continuación del discurso de Bossuet sobre la Historia Universal i altres fonts que citarem oportunament, en emprar-mos-ne.


  II


  ¿Què era l’Inquisició?


  Comencem per escloveiar es nom de Inquisició. ¿Què dimoni vol dir aqueix nomot Inquisició? Surt del verb llati inquirere, que significa inquirir, cercar, escorcollar, indagar, aclarir. La Justícia, quan han fet un robo o una mort, cerca, inquireix, escorcolla, fa inquisició per trobar, per aclarir, qui és que ha fet aquell robo, aquella mort. De manera que inquisició és l’acte judicial de cercar, d’aclarir qui és que ha comès tal o qual crim o acte punible davant la llei. De manera que tot acte o diligència que fa l’Autoritat judicial o Administrativa, per averiguar, aclarir qui és l’autor i demés circunstàncies d’un crim, atentat o falta quantre, el bé públic o privat, és inquisició, és fer inquisició.


  Això és el sentit general de tal paraula; però fa molts de segles que es dóna en aqueixa paraula un sentit particular; s’aplica a les diligències judicials que es fan quantre el crim d’heregia i apostasia o renega-ment de la Fe; s’aplica an el tribunal especial fundat per jutjar l’heregia i l’apostasia. De manera que l’Inquisició no era més que un tribunal que tenia per objecte especial jutjar els crims especials d’heregia i apostasia; era un tribunal esglesiàstic, que dins Espanya, desde la darreria del segle XV, reunia ademés la qualitat de civil, això és, era pontifici i reial, procedia per Delegació del Papa i per Delegació del Rei. Això era l’Inquisició: un Tribunal regular com qualsevol altre/que procedia quantra la matèria penal de la seva especialitat, l’heregia i l’apostasia; i no hi procedia a la babal·lana ni arbitrariàment, pegant-li alt i mort, sino arreglada-ment a dret, subjectant-se a tràmits judicials determinats, segons una llei de procediments fixa, i que tenia dins Espanya una organisació de tribunals inferiors i superiors o d’apellació ha on poguessen acudir els qui a primera instància se creien que no les havien feta justícia.


  Era, idò, dins Espanya un tribunal que tenia la força del Papa i del Rei; del Papa, Jutge suprem en les coses de Fe; i del Rei, Jutge suprem en les coses civils, en les coses temporals. Tenia l’autoritat del Rei, perque les lleis civils d’aquell temps, castigaven l’he-regia i l’apostasia com a crims de lesa Majestat-Divina, i per aplicar aqueixes lleis s’era mester poder, jurisdicció del Rei.


  De manera que l’Inquisició aplicava an els heretges i renegats les lleis de l’Església i les lleis de l’Estat, sempre que no arribàs el cas d’haver de dictar sentència de mort. En tal cas l’Inquisició només declarava el processat reu d’heregia o apostasia, i l’entregava en el Braç Seglar o Autoritat Civil, que li aplicava la pena que la llei civil, no la llei esglesiàstica, senyalava an els heretges i renegats, la pena de mort.


  I ¿perquè es feia així? Perque l’Església, que mai ha condemnada la pena de mort, mentres s’apliqui segons raó, mai ha permès que cap Ministre seu, cap persona esglesiàstica o ordenada, dicti cap sentència de mort, i, com l’Inquisició era un tribunal esglesiàstic, per això no dictava mai, ni dictà mai cap sentència de mort.


  De manera que l’Inquisició era un tribunal regular i especial contra l’heregia, contra l’apostasia, contra els mals cristians, contra els cristians que cometien qualsevol d’aqueis crims, contra els súbdits de l’Església, contra els fills mal criats i rebel·los de l’Església. ¿Es possible negar a una Mare el dret de castigar, segons raó, els seus fills criminals? No negarà tal dret en no esser un que no estiga bo de cap.


  De manera que l’Inquisició no tenia res que veure, ni es posà mai amb los gentils, ni amb los jueus nobatiats; no era per imposar la fe a negú; no tractà mai d’imposar la fe an el qui no l’hagués professada en el Sant Batisme; les havia just amb los batiats; mai pretengué castigar l’infidelitat dels gentils ni el judaisme dels jueus que no havien rebut el Sant Batisme, Mai va pretenir res d’això, sinó just jutjar i castigar els crims d’heregia i d’apostasia. Mai tractà d’oprimir el pensament humà, sinó de jutjar i castigar crims, que ella no havia declarat tais, sino que era la llei civil que los hi declarava i los senyalava una pena corporal i material, mentres que la llei esglesiàstica just los senyalava penes espirituals. L’Inquisició no havia fetes les lleis contra l’heregia i l’apostasia; no feia més que aplicar-les.


  Això era en general l’Inquisició.


  III


  Com començà l’Inquisició i quan se congrià com a Tribunal Pontifici, diferent de la Cúria Bisbal


  L’Inquisició en lo que té d’essencial com a judici quantra l’heregia i apostasia, prescindint de la seva organisació concreta, manera de procedir i sistema penal, prescindint de lo que tenia d’accidental i accessori, era una institució tan antiga com l’Església.


  Entès així, els primers inquisidors foren els apòstols, els primers Papes, els primers Bisbes. Es jutges nats dins les coses de la Fe, els qui tenen radicalment el poder judicial dins l’Església i respecte de les coses relligioses o espirituals, són el Papa i els Bisbes; ells tenen el dret i l’obligació de vel·lar per la Fe, de cercar, d’aclarir qui és dels cristians que va contra la Fe, per avisar-lo, per corregir-lo, per castigar-lo, això és, privar-lo dels sagraments i treure’l de la comunitat dels feels. Aquest poder l’exerciren els Apòstols i els seus successors, els Bisbes, desde la primeria de l’Església; per això tants com se n’alçaren d’heretges dins l’Església, los formaven causa; i si no es sometien a la sentencia que se les feia, els excomunicaven, els treien defora, els taiaven com a rames podrides, com a membres cangrenats i els feels se’n separaven i no volien sebre res pus de tal gent.


  Mentres el Poder Civil no fonc cristià, no hi havia pus penes contra els heretges que les penes espirituals; excomunió, entredit, suspensió, deposició, reclusió. Ara tot d’una que els Emperadors de Roma foren cristians, condemnaren l’heregia com un crim gravíssim que los pertocava castigar.


  Així és que l’Emperador Constantí desterrà tots aquells que no volien admetre el Concili general de Nicea, que condemnà l’heregia arriana; l’Emperador Teodosi desterrà els que no admeteren el Concili general de Constantinopla, que condemnà l’heregia macedònia; l’Emperador Honori desterrà aquells que no es someteren a la sentència del Papa Sant Zósim contra els heretges pelagians; l’Emperador Teodosi II desterrà Nestori tot d’una que el Concili general d’Efeso condemnà tal heresiarca; l’Emperador Marcià desterrà Entiques i Diòscor d’Alexandria tot d’una que el Concili general de Calcedonia los declarà heretges y excomunicats.


  Els heretges priscilianistes, condemnats en el Concili de Saragossa l’any 380, no troben a Burdeus, Roma ni Milán qui es vulga admetre amb ells, i han de comprar un Ministre de l’Emperador perque els deixi viure. Condemnats de bell nou en el Concili de Burdeus, Priscilià, el cap de bandolina, apella a l’Emperador Màxim, que el condemnà a mort de foc a ell i an els caps-pares que el seguien.


  L’Emperador Teodosi donà una partida de lleis contra els heretges i senyalà penes greus contra ells. Amb una paraula: desde el moment que els Emperadors de Roma foren cristians, si els heretges no les duien enganats, i en tal cas les feien perseguir l’Església i oprimir els catòlics, si els heretges no dominaven els Emperadors, aqueis feien observar les declaracions i definicions de l’Església contra l’heregia, i an els heretges els privaven de les honors i dignitats que tenien, els desterraven, els confiscaven els bens o els con-damnaven a mort. Sí, aviat el Poder Civil regonegué i considerà l’heregia. com un crim d’alta traïció, ja que ho era i ho és traïció feresta contra el Rei de Reis i Senyor dels qui senyoretgen; i fundat en la màxima del Dret romà de que l’ofensa i la violació del Dret diví era una ofensa i una violació del dret de tothom i que el crim contra la Majestat Divina era més greu que el crim contra la Majestat humana, el Poder Civil senyalà a l’heregia les penes més grosses que hi havia dins el sistema de penar i castigar d’aquell temps. Els Prínceps bàrbars, així com se convertien, regoneixien i practicaven el mateix principi jurídic de la punibilitat corporal de l’heregia, i declaraven lleis del reine els cànons dels concilis.


  I dins totes les nacions cristianes que anaven for-mant-se lo mateix a Espanya que a França, Inglaterra i Alemania, dins les lleis de tots els pobles europeus se considerà l’heregia mereixedora d’un càstic, d’una pena grossa, i se declara que l’heretge quedava fora de la llei, que era indigne de tot dret civil, que havia d’esser despullat de tota honor, preeminència i dignitat, que li havien d’esser confiscats els bens i que li havien d’aplicar la pena més grossa que aleshores s’aplicava an els malfactors, la pena de foc.


  Lo ordinari era que, en haver-hi cap heretge, el Bisbe d’aquell lloc li formava causa, i, si resultava reu d’heregia i no volia tornar an el bon camí, el posava en mans del Poder Civil, que li aplicava les penes que les lleis d’aquella nació senyalaven an els heretges (Heterodoxos, I, 421).


  Devers el segle XI arribaren d’Orient a Alemania, Itàlia i França espires de l’heregia maniqueua, que ensenyava que hi havia dos Déus, un de bo i un de dolent. I ¿qué créis que feren l’Emperador Enric IV de Alemania i el Rei Robert de França amb los que trobaren a Goslar i a Orleans soiats de tal heregia? Idó los feren cremar.


  An el segle XII, aquella pesta maniqueua se va estendre d’una manera horrible per Flandes, Llombardia, Delfinat, i sobre tot, dins el Mig-dia de França, perque tot anava a la biorxa; i molts que havien de donar llum donaven fum; hi havia pastors que dormien massa i cans que havien perdut el lladrit, si no feien carn i tot, aplegant-se amb els llops.


  També hi havia que moltíssims de princeps temporals i senyors de qui fa fer s’estimaven més les mànigues amples de l’heregia que les lleis estretes de l’Església.


  Els Papes enviaren Llegats per tornar an el bon camí a les bones a tantes i tantes d’ovelles esgarriades; Sant Berhat de Claraval, Pere el Venerable de Cluny i els Bisbes i religiosos de més virtut i humanitat d’aquell temps feren tot quan varen sebre per apagar aquell foc; però com l’esvaïen a una banda, prenia a l’altra; i en el lloc mateix a on l’havien apagat, tot d’una que se’n decantaven aquells homos de Déu, s’hi tornava encendre; i a algunes bandes com el Mig-dia de França amb tanta violència, que aquells heretges fins envestien els qui no volien fer gabella amb ells, i pegaven foc a les esglésies i heretats dels catòlics fervorosos, o hi robaven i ho despullaven tot, en una paraula, pel lloc on havien passat romania tot desolat.


  El Papa Lluci III an el Concili de Verona, l’any 1184, convengut amb l’emperador Federic Barba-rotja va donar un decret contra aqueis heretges, renovant les penes establides contra l’heregia, i manant que els Bisbes per si mateixos o per delegats havien de recórrer una o dues vegades cada any els llocs de les seves respectives diòcesis empestats d’heretges, i els havien de fer denunciar i fer jurar a l’Autoritat Civil que aida-ria a l’Església en tot i per tot per esvair l’heregia segons estava establit per la llei civil (Darras XXVII, 421).


  Aquest decret no es complí per tot així com pertocava, i els heretges varen créixer de cada dia més. El Concili general de Latran IV va haver de passar unes ordes ben estretes perquè l’observassen i s’executassen les lleis de l’Església i de 1’Estat contra els heretges; i el Papa Innocenci III va enviar jutges apostòlics an el Mig-dia de França i altres bandes, perquè ajudassen an els Bisbes a cercar, a inquirir, a fer enquestes o inquisició dels heretges i processar-los i senten-ciar-los i entregar-los an el Braç Civil, si efectivament eren heretges obstinats (Cappa, 9). Un d’aqueis Inquisidors, nomenats del Papa, sembla que fonc Sant Domingo de Guzman (Orti Lara, 45).


  Amb això va començar pròpiament l’Inquisició. Els Concilis de Tolosa de 1229 i de Beziers de 1233 l’organisaren ja com a tribunal regular, senyalant els tràmits i procediments segons els quals havia d’instruir, substanciar i sentenciar les causes d’heregia (Hergenrother, IV, 124), establint tais procediments que aleshores no hi havia cap tribunal civil que procedís amb tanta equitat i regularitat com l’Inquisició (Menéndez Pelayo, Heterodoxos, 421). Gregori IX, veient que els Bisbes no porien dedicar-se a inquirir ni a cercar heretges fot lo que era mester, va comanar aqueixa tasca an els frares de Sant Domingo, i que els de Sant Francesc els ajudassen.


  Més envant, devers 1’any 1263, el Papa Urbà IV va nomenar un Cardenal Inquisidor Suprem per tota l’Església, a qui poguessen apellar tots els condemnats per heretges (Orti y Lara, 47).


  Aquesta Inquisició, com veis, era un tribunal exclusivament esglesiàstic; així s’establí dins totes les nacions cristianes (Cappa, 11).


  A Aragó i a Catalunya el nostre gran Rei En Jaume I amb els Bisbes i Abats dels seus dominis manaren l’any 1233 que un sacerdot honest i docte en lleis, nomenat del Bisbe d’aquell lloc, i dos o tres seglars, honrats i doctes en lleis, nomenats del rei o del seu Veguer (Lloctinent), cercassen, inquirissen els heretges. ¿En trobaven cap? Aquells seglars el posaven en mans del Veguer, i el sacerdot donava part an el Bisbe, i el Bisbe substanciava la causa i hi feia sentència declarant si era heretge o no. Si el declarava heretge, el Poder Civil li aplicava les lleis civils vigents contra els heretges, que eren les del Dret Romà (Menéndez Pelayo, Heteroxos, I, 434).


  Tots els qui coneixen una mica l’història, confessen que l’establiment de l’Inquisició fonc un bé immens per l’humanitat, que va estalviar moltes de vides i va alliberar del botxí milenars d’innocents.


  Reconegut i establit a on sevuia, com hi estava, que el Poder Civil tenia dret i obligació d’esveir els heretges pel mateix instint que mana esvair els facinerosos, se feia precís, abans d’aplicar-los la llei, veure i mirar bé si efectivament eren heretges o no; i qui ho havia de dir si ho eren, o no ho eren, no havien d’esser els Magistrats Civils, sino l’Església per boca del Papa i dels Bisbes o dels Teòlegs i Canonistes que 1’Església delegás per això. No fent-se així, se deixava en mans dels Magistrats Civils, el declarar qui era heretge i qui no ho era. Així l’ignorància, el zel fals i les venjances personals haurien usurpat el lloc de la justícia (Menéndez Pelayo, Heterodoxos, I, 421).


  Qualsevol que estiga un poc enterat de l’història de aquell temps, es veu obligat a confessar que, si no haguessen posada l’Inquisició an el segle XIII, els tribunals civils haurien declarat heretges moltíssims que l’Inquisició no els hi va declarar, i per consegüent, s’hauria aplicada la llei a moltíssims més que no se va aplicar.


  Per tot lo qual, fundant l’Inquisició, lluny d’inaugurar-se una època de més rigor i crueldat contra l’heregia, se va inaugurar una època de més justícia, de més equitat, de més humanitat i suavitat pels heretges; els acusats foren més saviament examinats, més ben coneguts els culpables i els innocents i per lo mateix millor tractats així com tots se mereixien. L’Inquisició era una garantia per tothom; dins el segle XIII va esser un gran progrés per la ciència d’enjuiciar.


  L’Inquisició va néixer i se va congriar per satisfer una necessitat social, com a tractament d’una malaltia ferestíssima que hi havia dins la Cristiandat, l’heregia; no es va fundar per oprimir el poble ni per aufegar el pensament ni per capturar el progrés, sino com una major garantia de rectitud i intel·ligència a favor de l’humanitat en l’aplicació de les lleis vigents aleshores; se va fundar per alliberar: els innocents de les arpes del botxí i perquè no poguessen fàcilment els culpables, els criminals burlar l’acció de la justícia. Amb una paraula: l’Inquisició obeïa a un fi altament humanitari.


  IV


  Com va esser que es va posar i es va congriar l’Inquisició Espanyola, diferent de la de les altres nacions


  Va continuar 1’Inquisició funcionant dins totes les nacions cristianes amb més o manco activitat, segons la feina que li donaven els heretges fins devers el segle XVI. Fixant-mos en lo que va fer dins Espanya, hem de dir que dins Aragó, Catalunya, València i Balears hi havia ordinàriament Inquisidors que procedien en virtut de delegació Apostòlica o del Papa; però en els reines de Castella i León, per quant Sant Fernando en el segle XIII ja els aclarí de comptes fort an els pocs heretges que hi capllevaven, no hi havia Inquisidors Apostòlics ordinaris. Així és que per procedir contra l’heretge Pere d’Osma en el segle XV l’Arquebisbe de Toledo hagué de demanar a Roma Autorisació Apostòlica, perquè desde el segle XIII les causes d’heregia estaven reservades an el Papa.


  Si dins Espanya no s’estengueren els heretges de Llenguadoc i Llombardia (albigesos, pualdesos, maniqueus), hi havia els serraïns i els hebreus. Aqueis indecís a voltes se convertien; però devegades llavò renegaven de la Fe cristiana. Contra els qui feien això manava el Fuero Juzgo, Fuero Real i las Siete Partidas que els matassen, i més envant se va establir que els «cremassen». La darreria del segle XIV i primaria del XV se’n convertien molts, i eren ben rebuts de tot, i s’entremesclaren amb les famílies més nobles, i conseguien les dignitats més altes i honorífiques de 1’Estat i de 1’Església.


  Això va dur que molts se convertien per especulació: se fingien cristians i d’amagat judaisaven i renegaven de cristians. Aquest mal se va estendre tant que la Nació va arribar a estar en perill de que tais renegats s’apoderassen de tot i moguessen una revolució relligiosa, política i social que fés fer ui a 1’Espanya (Quadrado, Cont. del Disc, de Bossuet, II, 83).


  La gent va començar a veure lo malament que la cosa pintava. Les corts de Castella, reunides a Medina del Campo, 1’any 1464, amb la Concòrdia que feren amb el rei Enric IV, ja demanaren an aquest que donás força an el Braç Esglesiàstic contra els molts de sospitosos en la Fe que hi havia dins aquell reine i que es fés «inquisició» dels tais i que se castigassen tots els culpables.


  El poble va començar a alsar-se contra ells, prenint-se la justícia per les pròpies mans, a Toledo 1’any 1449 i 1’any 1467, a Córdoba 1’any 1473, a Segovia 1’any 1474 i a moltes altres bandes; però a on els judaisants tenien el seu fort era a Sevilla. Els homes de més pes i coneixement de la nació demanaven que posasen regit a tant de mal; Fr. Torquemada, el Cardenal Mendoza Arquebisbe de Sevilla, el gran Tostado Bisbe d’Avila i molts d’altres, feren comprendre an els Reis Catòlics D. Fernando i D.a Elisabet que, per evitar morts i revolucions i que no pagassen justs per pecadors i el poble no en fés pus de les seves contra els sospitosos en la Fe, no hi havia altre remei que acudir an el Papa perquè nomenàs Inquisidors Apostòlics i que el Braç Civil hi donàs tota la força, i així procedissen contra els inimics de la Fe.


  Efectivament, els Reis Catòlics Pany 1478, acudiren an el Papa, el qual els va facultar Pany 1479 per nomenar dos o tres Inquisidors. Els Reis Catòlics esperen tot un any a fer-ho per veure si per altres vies més dolces els judaisants se compondrien gens. Tot fonc debades; i dia 17 de Setembre de 1480 nomenen a Medina del Campo dos Inquisidors per Sevilla i Cádiz, que eren les bandes on el mal havia pres més cos.


  Dia 2 de Gener de 1481 els dos Inquisidors (Fr. Miquel de Morillo, Provincial de Dominics i Fr. Juan de Sant-Martí, Prior de Sant Pau de Sevilla) obrin el Tribunal del Sant Ofici donant un edicte de gràcia, per perdonar sense imposició de cap pena tots els culpants contra la Fe que dins el termini que les donaven, se presentassen voluntàriament confessant la seva culpa demanant perdó i prometent esmena. Allarguen per dues voltes aqueix termini i s’acullen a l’edicte de perdó més de 20.000 persones en tot Castella. «¿Era o no quimèrica la por de les apostasies?» diu En Menéndez Pelayo, Heterodoxos, I, 633).


  Entre aqueis 20.000 hi havia molts de canonges, frares, monges i gent grossa que ocupaven càrrecs molt honorífics de l’Estat. «¿Què hi havia que fer, demana En Menéndez Pelayo (ib.), davant tal conflicte relligiós i amb tais inimics dins ca-nostra mateix?». L’instint de conservació se va sobreposar a tot, i per salvar a qualsevol preu l’unitat relligiosa i social, per esvair aquella anguniosa incertitud, on no era possible distingir el feel de l’infeel, el traidor de l’amic, va brollar dins tots els esperits el pensament de «Inquisició».


  Dia 27 de Març de 1481 va esser el primer Aute de Fe: sortiren sis reus de judaisme, obstinats; i els relaxen (entreguen) a 1’Autoritat Civil, que els aplica a l’acte la pena de foc, que senyalava la llei civil contra heretges i renegats.


  L’any 1482 el Papa va facultar els Reis D. Fernando i D.a Elisabet per nomenar, en lloc de dos o tres, set Inquisidors, que comencen a actuar tot d’una. Se formen centenars de processos, sense respectar tu ni vossa mercè. Arriben moltes de queixes a Roma; el Papa fa Inquisidor Suprem l’Arquebisbe de Sevilla l’any 1483 per rebre les apellacions a la Santa Seu que hi hagués (Cappa, 208 i ss.); i més envant va posar, en lloc de l’Arquebisbe de Sevilla, Fr. Torquemada, Prior de Santa Creu de Segòvia, persona molt sàvia, de pes, exemplar (Garcia Rodrigo, II, 79,110 i ss.; Cappa, 207), facultant-lo per nomenar tots quans d’Inquisidors subalterns cregués necessaris, i per treure-los si ho havien menester, i organisar i fixar la manera d’instruir, substanciar i sentenciar les causes de Fe, acomodada-ment an els Cànons i esperit de l’Església; i declara que en lo que es referesca a l’Inquisició Espanyola, no s’ha d’entendre que hi haja res reservat a la Santa Seu Apostòlica (Cappa, 291). Fr. Torquemada estableix quatre Inquisicions subalternes, que foren a Córdoba, a Sevilla, a Jaén, a Ciudad Real, i més envant n’estableix d’altres.


  Devers aqueix temps, segons Paramo (De Origine Inquisitionis p. 145) s’establi el «Consell de la Suprema Inquisició» per assessorar l’Inquisidor General, i regir i vel·lar amb ell les inquisicions «subalternes» i rebre les apel·lacions i recursos de primera Instancia.


  Tan content va quedar el Papa de Fr. Torquemada, que l’any 1484 el fa Inquisidor General d’Aragó, Catalunya, València, Balears i Sicilia i li delega per Espanya tota 1’Autoritat Pontificia que en causes de Fe poria delegar (Cappa, 27).


  Se reuneixen aquest any mateix les Corts d’Aragó a Tarazona i accepten Fr. Torquemada com a tal Inquisidor General i nomena Delegats seus per Aragó Mn. Pere d’Arbués, Canonge de la Seu de Saragossa, i Fr. Gaspar Inglar, dominic.


  Previa consulta i entesos amb aquestes Corts i amb lo Consell de Castella, se reuneixen a Sevilla aquest any mateix (1484) Fr. Torquemada, els seus Assessors i Consellers i els Magistrats de les Inquisicions subalternes de Sevilla, Córdoba, Jaén i Ciudad Real, i formen les célebres «Ordenances de 28 articles», basades sobre el Directori de Fr. Aymeric i el Dret Civil i el Canònic aleshores vigents.


  Aqueixes «Ordenanses», aprovades dels Reis don Fernando i D.a Elisabet, formaren la constitució orgànica del Sant Ofici, fixant la llei de procediments i de penes que s’havia de seguir amb les causes de Fe, llei que de cada dia va anar millorant i perfeccionant-se (Zurita, Anales, L. 20, c. 11; Mariana, Hist. de España, L. 24, c. 17).


  Per evitar lo que solia succeir que la gent, per por del punyal o del verí dels heretges i renegats, no els denunciaven, aquelles «Ordenances», conforme ho havien dispost alguns Papes per causes de Fe, ordenaren que no destapassen el nom dels testimonis que testiticassen contra els reus. Perquè això se mudi, els conversos aragonesos, que eren molt rics i tenien molt de poder, ofereixen an el Rei 800.000 ducats. No els escolten, i aleshores ells comencen a escampar envers l’Inquisició veus falces i doblers per llarg per moure la gent contra aquell Tribunal (Orti y Lara, 91).


  Tot d’una com que ho haguessen de conseguir; mes dia 18 de Setembre de 1485 s’atansen a matar l’Inquisidor Pere d’Arbués dins la Seu mateixa de Saragossa. Aquí la gent obrí els ulls, i ho prenen tant tort que s’alcen contra els conversos; i si l’Arquebisbe no surt a apassivar la cosa les feien benes a tots.


  L’única dificultat que va trobar tot d’una el Sant Ofici dins Aragó, dins quatre dies l’espargeix, i tot aquell reine rep amb los braços oberts aquell Tribunal «com a cosa sagrada i celestial», i com a tal el tengué sempre, segons expressió de Blasco de Lanuza, historiador aragonés del segle XVII (Hist. Esclesias. i secul. L. II, c. X; Orti y Lara, 91; Cappa, 64-66).


  L’any 1487 Fr. Torquemada envia per Inquisidor de Catalunya a Barcelona Fr. Alonso de Espina. An els catalans no les queia gaire bé que un de Castella hagués de comandar l’Inquisició de Catalunya i enviar-los Inquisidors. De tot d’una hi posaren algunes dificultats, no d’admetre l’Inquisició en sí, que feia tants de segles que la tenien, sinó de subjectar-se an aquella nova organisació de Tribunal de la Fe, mes aviat la cosa va passar, adondant-se an el nou estat de coses.


  Tan satisfets estaven els catalans de l’Inquisició, que quan s’alçaren contra la tirania del Comte-Duc de Olivares, Ministre del Rei En Felip IV, i se feren súbdits del Rei de França En Lluís XIII, li posaren per condició que els havien de conservar l’Inquisició, això si, separada, com és natural de la de Castella, per «conèixer de les causes que pertanyen a la fe».


  Tot lo que acabam de dir, demostra que dins tota l’Espanya, tant dins la Corona de Castella com dins la d’Aragó i Catalunya, la gent, alts i baixos, pobres i rics, savis i ignorants, tothom volia l’Inquisició; només la rebutjaven els quatre heretges o renegats que hi sortien de tant en tant, com ara quo no més odien la Guardia Civil els criminals.


  Aqueixa popularitat de l’Inquisició, aqueixa unanimitat del poble espanyol a favor de l’Inquisició fins a la primeria del segle XIX, consta de tots els monuments històrics d’aquells segles; ho proclamen tots els cronistes i escriptors d’aquell temps. Per això aquell gran historiador D. Josep M.a Quadrado, incapaç de dir una cosa per l’altra, que mai va amagar ni va negar la veritat, fos quina fos, va porer escriure que «el Sant Ofici», això és, l’Inquisició, «era» dins Espanya, «l’institució més popular de totes». (Cont. del Disc, de la Hist. Univ. de Bossuet, II, 84).


  V


  Ullada d’aucell damunt tota l’història de l’Inquisició Espanyola des que començà fins que la llevaren definitivament els lliberals l’any 1820


  La feina que tengué tot d’una l’Inquisició va esser contra els judaisants, aquells hebreus convertits que es desconvertien abandonant’ la nostra Fe, i aquest era el crim que els feia mereixedors de càstic.


  L’any 1485 l’Inquisició de Ciudad Real, perquè tenia poc que fer ferm, la passen a Toledo, on hi havia més judaisants que mosques; i eren tan forts de morro, que havent-hi els Inquisidors publicat l’edicte de gràcia donant-los 40 dies de temps per presentar-se i sortir-ne francs, no se’n presenta cap, i componen de fer un alçament mentres la processó del Corpus rodaria i matar els Inquisidors i tot el Clero, apoderar-se de la Seu, fer-s’hi forts, prendre la Ciutat, i no rendir-se que no els llevassen el Sant Ofici. La justícia se’n tem, en pren una partida, en penja sis i an els altres els imposa unes multes molt grosses, destinant-les a la guerra contra els moros. Els Inquisidors allarguen el termini de gràcia, primer 60 dies i després 30.


  Acabats aqueis terminis, comencen les actuacions judicials; i fins l’any 1489 feren feina per llarg, arribant a esvair el mal quasi de rel, fent una partida d’«autes de Fe», on reconciliaren 3340 penedits i relaxaren 250 obstinats o relapses an el Braç Civil, que els va cremar quasi tots (Garcia Rodrigo, II, 270-275; Cappa, 139).


  L’Inquisició de Valladolid també va tenir feina a l’uf amb els judaisants. Instruït procés contra la memòria d’un tal D. Gonzal Aranda com a judaisant, el seu fill D. Pere, Bisbe de Calahorra, s’hi posa pel mig i aconsegueix que la memòria del mort surta neta. Mes acusat el Bisbe mateix de judaisant, presenta 101 testimonis per justificar-se. ¿Què me’n direu? Ell quasi tots aquells testimonis declararen contra ell. Els Inquisidors donen part an el Papa dia 14 de Setembre de 1498 de lo que passa, i el Papa per consell dels Cardenals priva el Bisbe de totes les dignitats i beneficis, el degrada, el redueix a l’Estat laical i el fa tancar dins el Castell de Sant Àngel (Roma), on se va passar tota la vida.


  Conquistades definitivament les illes Canaries l’any 1495, els juisants portuguesos, moros i negres idòletres n’hi feien de les seves, dedicats al comerç d’esclaus, que duien després a vendre a Europa malavetjant escampar les seves falses creències. L’Inquisidor General Fr. Diego de Deza l’any 1504 hi posa regit establint-hi l’Inquisició, que va aturar quasi de tot lo dels esclaus i apostasies, i l’any 1534 va quedar sense feina fins l’any 1557 (Garcia Rodrigo, 11, 450-453).


  A Córdoba els judaisants eren molts i poderosos. L’Inquisidor Lucero comença a pitjar-los granat el tascó; sembla que feia llarg (Menéndez Pelayo, Heterodoxos, I, 637-8), i acudeixen a l’Inquisidor General contra ell, i los diu que li presentin proves contra l’Inquisidor Lucero i el processarà. No n’hi presenten cap. Acudeixen an el Rei Felip l’Hermós, conseguint un decret favorable i que faça renunciar l’Inquisidor General.


  Mort el Rei l’any 1506, entra Inquisidor General el famosíssim Fr. Jiménez de Cisneros, que somet l’Inquisidor Lucero al judici d’una Congregació Apostòlica, composta de quatre Bisbes, vuit Consellers de Castella, dos Consellers d’Aragó, dos de la Suprema Inquisició, dos Inquisidors i un Oïdor de Valladolid i un Abat. Aquest tribunal, oïts En Lucero i els seus contraris, l’absolen a ell, però el treuen d’Inquisidor, i dels presos i encausats p’En Lucero, n’entreguen 50, per apostates, embuiosos i calumniadors an el Braç Civil, que els condemna a mort (Cappa, 60-63).


  Quan l’any 1487 se va organisar l’Inquisició a Mallorca baix de Fr. Torquemada, els nostres Jurats acudiren an el Rei contra el nou procediment inquisitorial, no contra l’institució del Tribunal; mes com veren els bons resultats que donava, els va agradar prou. Comença aquí, l’Inquisició reorganisada, les seves funcions l’any 1488, havent-hi 200 reconciliáis a qui per les seves culpes d’heregia i apostasia els posaren multes per valor de 10560 lliures (Tarrassa, Anales del Rey no de Mallorca, II, any 1488).


  Hi hagué diferents «autes de Fe» els anys 1490, 1491, 1493, 1495, 1498, 1500; i seguí havent-n’hi quasi cada any fins a 1515, sortint-hi entre tots aqueis «au-de Fe» 432 penitenciats i 87 relaxats an el Braç Seglar, que en va cremar 29 i va donar volta de garrot a 58 (Quadrado, Islas Baleares, p. 213-17).


  Amb això quedaren esvaïts els heretges. Estigué després l’Inquisició 70 anys a celebrar cap aute de Fe, 3 i fins l’any 1675 no va relaxar cap reu an el Braç Civil. Per lo mateix estigué 160 anys sense ocasionar cap sentència de mort.


  ¿Quin tribunal d’aquell temps ni de cap altra època ha estat 160 anys sense sentenciar a mort a negú?


  Ja veurem més envant, si Déu ho vol, lo que féu després l’Inquisició de Mallorca.


  Segueix l’Inquisició dins tota Espanya menant estrets judaisants i mahometisants, aclarint-los fort, fins que va arribar l’hora d’haver-les d’haver amb els protestants.


  En Luter va donar l’any 1517 el seu crit de rebel·lió contra el Papa, posant en revolució relligiosa tota Alemania i demés nacions veinades. Els seus partidaris, els protestants es volien aficar per tot, fins dins Espanya. Si l’Inquisició i el Govern no haguessen estat tan alerta, aturant que aquells mos escampassen llibres per dins Espanya, com provaren de fer-ho, servint-se de mil enginys, prou que el protestantisme se seria estès dins Espanya. Era tan gros i tan ferest el foc que va calar En Luter dins Europa, que per força mos havia d’arribar qualque espira.


  Efectivament, mos n’arribaren unes quantes entre l’any 1550 i 1560. Devers l’any 1558 es descobrí a Valladolid, Zamora, Toro y Logroño; i no cregueu que fossen gent pobre ni qualsevol, sino senyors grossos, canonges, capellans, monges, beates. Ja ho crec que les posen les mans damunt, les convencen del seu crim d’heregia, i se fa un «aute de Fe» dia 21 de maig de 1559 i un altre dia 8 d’octubre del mateix any.


  En el primer sortiren 15 reconciliats, condemnats a diferents penes corporals, i 15 relaxats an el Braç Civil que en va cremar un i va donar volta de garrot an els altres. En el segons Aute hi hagué 5 reconciliats i 12 relaxats an el Braç Civil, que en va cremar dos i va donar volta de garrot an els altres. Entre els relaxats, hi havia cinc capellans, un frare, cinc monges, dues beates, dos missers i quasi tots els altres eren nobles. Entre els reconciliats hi havia tres monges, una beata i els altres quasi tots nobles: Comanadors, fills de Comtes i Marquesos, germans i parents de Bisbes.


  L’Inquisició no pegava només an els petits, sinó arreu. Qui la feia, la pagava, fos el qui fos; aposta era tan respetada i tan popular.


  Amb aqueis dos autes de Fe, el protestantisme romangué esvaït i abolit dins aquelles ciutats i les regions veinades.


  Al mateix temps l’Inquisició va trobar un altre niu de protestants devers Sevilla, i també quasi tots eren nobles, frares i capellans. Agafats els reus i substanciados les causes, se fa un «aute de Fe» dia 24 de Setembre de 1559 i un altre dia 22 de desembre del mateix any. En el primer sortiren 80 penitenciats i 21 relaxats an el Braç Civil, que en va cremar 8 i va donar volta de garrot an els altres. En el segons sortiren 3 reconciliats i 14 relaxats an el Braç Civil, que els va cremar a tots per impenitents. Entre els relaxats en aqueis dos autes hi havia cinc capellans, set frares, una monja, sis nobles, un metge, un mestre d’escola. Ho veis com davant l’Inquisició «no hi havia tu ni vossa mercè», sinó que passava rasadora per tot.


  Amb aqueis dos autes de Fe de Sevilla i els dos de Valladolid l’Inquisició va capturar el protestantisme de estendre’s dins Espanya. Ja no va esser pus un perill sèrio. En tots els altres autes de Fe que es feren dins Espanya durant el segle XVI i el XVII i XVIII, ja només sortia qualque protestant, i encara quasi sempre eren estrangers.


  Amb aqueis quatre autes de Fe, l’Inquisició va alliberar l’Espanya de la partida de guerres que els protestants mogueren dins Alemania, Suïssa, Països Baixos i França, on per cada relaxat an el Braç Civil d’Espanya hi hagué milenars de morts. ¿Quants de milenars de vides no va salvar l’Inquisició amb aquells quatre autes de Fe?


  Perquè vegeu més i més lo que era l’Inquisició, heu de sebre que les declaracions d’aquells protestants de Valladolid comprometeren Fr. Bartomeu Carranza, teòleg del Concili de Trento, predicador del rei Felip II i Arquebisbe de Toledo, resultant sospitós de protestantisme.


  L’Inquisició el posa pres l’any 1559; la causa se va envitricollar de mala manera, i el Papa Pío V l’advocà an el seu Tribunal; i l’Inquisició espanyola no tengué altre remei l’any 1566 que enviar l’Arquebisbe a Roma, on una Congregació Pontifícia seguí la causa, i la va sentenciar l’any 1576 el Papa Gregori XIII, declarant que l’Arquebisbe de Toledo Fr. Carranza, era fortament sospitós d’heregia; i li feren abjurar 16 proposicions tretes dels seus escrits. Ell se someté a tot, morint a Roma dia 2 de maig de 1576 (Heterodoxos, II, 362-411).


  Posada l’Inquisició per castigar l’heregia i l’aposta-sia, per matar-les de rel, havia de castigar tot lo que duia an aqueis crims: la superstició i la bruixeria. En Barrufet, an aquells que no pot decantar de la Fe, malavetja fer-los creure coses que no són creguedores (superstició); i an aquells que no pot decantar-los de les pràctiques de pietat, malavetja fer-los-ne prendre d’altres que amb apariència piadosa incloguen brutícia i bestieses per llarg (iluminisme). Per tal cosa donaren prou què fer a l’Inquisició els bruixots i ilumináts, plagues que en el segle XVI i XVII s’emmalaïren fort i feren maig per llarg.


  Els iluminats, nissaga de budhistes de l’India i dels Gnòstics, professaven una mística bordissenca que feia consistir la perfecció última i suprema en la contemplació pura de Déu, on l’ànima, abisant-se dins l’Esséncia infinita, perdia la seva pròpia individualitat i deixava d’esser responsable dels seus actes perquè tot ho havia entregat a Déu; i aleshores ja no hi havia res que l’embrutàs; i qualsevol cosa fés, fins i tot les accions més lletges, les obscenitats més nefandes no eren pecats, sinó accions innocents. Figurau lo que havia de resultar de tais doctrines posades en pràctica!


  L’Inquisició va trobar nius i xibius d’il·luminats a Toledo Pany 1529, a Córdoba Pany 1544, a Sevilla Pany 1563, a Llerena Pany 1574. Els de Llerena eren vertaderes guardes de bèsties, pitjor que porcs, someres i cavalls. No és possible comptar les seves abominacions sense embrutar-se. Un dels més gats va esser un capellà, Mn. Francesc Méndez: dirigia una casa de beates; durant la Missa se posava a bramar i a fer visatges. Hi va haver dia fer durar la missa 23 hores, i els oients aguantaren. A la fi va fer sebre que dia 20 de juliol de 1617 se moriria anant-se’n cap dret al cel. Féu testament, i deixava els dons de l’Esperit Sant a les seves devotes. Encapirronat en so morir-se el dia que havia dit, només prenia una mica de peix i un tassó d’aigua els vespres. Va arribar que tastanetjava. Se despedí dels seus devots i devotes, fent un escàndol de plors, prometent que darrera ell en vendria un altre de més sant encara. Arribat el dia que s’havia de fer l’esclafit, que s’havia de morir, comença la missa a les quatre de la dematinada, i allà diu que diu missa, mes la mort no compareixia. Bé el polsava un metge, bé esperaven els seus que hi acabaria els alens; però va esser el dimoni per no morir-se i hagué d’acabar la missa viu, a les 23 hores d’haver-la començada. ¡Quin perboc va esser allò pels seus devots i devotes! L’Inquisició a la fi li va posar les mans damunt, i mori dins la presó.


  L’Inquisició an els iluminats no els relaxava quasi mai an el Braç Civil: ordinàriament los feia donar assots, presó, penitències i dijunis a balquena (Heterodoxos, II, 521-585).


  Els moros convertits qui es desconvertien no donaren gaire què fer a l’Inquisició, que els tractava amb gran benignitat, tenint en compte que a molts d’ells els havien batiats quasi per força, després de la conquista de Granada i de les Germanies de València. Feia els ulls grossos amb aquella pobra gent, inimiga mortal d’Espanya. An els del Reine de València l’Inquisició els va destapar conjuracions que preparaven amb França, amb els sarraïns d’Alguer, amb el Gran Turc per introduir tais inimics dins Espanya.


  Així com s’arribaren a posar les coses, era inevita-la treta dels emmoriscats d’Espanya, que va manar el rei En Felip III l’any 1610; no es poria passar per altre vent. El mal va esser que no els tragués En Felip II o En Carles V. Aquells emmoriscats (moriscos) eren una peça que no poria soldar amb Espanya. Tot el temps que hi posaren per soldar-ho, va esser perdut.


  Les bruixeries, etcisos i arts màgiques hagueren d’ocupar l’atenció dels Inquisidors. Ja fa molts de segles que els qui no creuen amb els miracles que fa Déu, creuen en els embuis i farses de Satanàs i a lo que diuen bruixeries i màgia. No es pot negar que el dimoni qualque pic hi ha pres part en aquestes coses; per negar-ho és precís destruir l’autoritat de l’història; però també s’ha de reconèixer que les bruixeries quasi sempre no eren més que embuis i farses de gent polissona.


  Quan vengué el Bon Jesús an el món, la màgia dominava per tot arreu; el cristianisme li féu guerra a mort, i a poc poc anava sempre esvaint-la. Va arribar a tan poca cosa, que durant l’edat mitja dins el cos de Dret Canònic no es troben lleis contra la bruixeria. Amb lo renaixement de les lletres paganes en els segles XV i XVI la bruixeria va créixer horrorosament, i l’Església i l’Estat se n’hagueren de preocupar ben sèriament, perquè, prescindint de si era ver que el dimoni prenia o deixava de prendre part en aquelles coses, el fet era que bruixes i bruixots creien que era ver o ho figuraven, i adoraven Satanàs, i decantaven de Déu la gent, lo qual era un crim no imaginari, sinó real.


  I en cometien realment molts d’altres de crims horribles: mataven nins i persones grans, els bollien i els se menjaven o en feien untons per volar o altres remeis per fer etcisos i bruixeries. Escorxaven nins i damunt les pells feien signes màgics que servia per curar certes malalties, per aturar de tornar vells i per altres barbaritats consemblants.


  Per fer mal an els seus contraris, los mataven el bestiar o los tudaven els sembrats i els arbres i los donaven mal bocí, que eren quasi sempre substàncies verinoses que atacaven l’imaginació i els nirvis, produint diferents malalties ferestes. La llei civil de totes les nacions considerava bruixes i bruixots com a criminals vulgars, com ho eren realment, i la pena que la llei civil los senyalava, era la de foc; els cremaven. Hi havia molta de cosa imaginària en lo de bruixes i bruixots; mes aquella partida de crims que cometien eren ben reals, massa reals, desgraciadament. Per aqueis crims era que els castigaven.


  Hi ha que dir que Espanya, degut a l’Inquisició, va esser el país d’Europa on la bruixaria va arrelar manco, precisament perque els espanyols tenien una Fe molt viva. Hi ha que dir, ademés, que la nostra Inquisició va esser el tribunal més benigne amb els bruixots. Que es registrin els autes de Fe que va celebrar, i quasi mai es veu que n’entregàs cap an el Braç Civil. L’Inquisició aragonesa en vint anys, desde 1484 fins a 1504, només n’hi va entregar cinc. L’aute de Fe més famós contra bruixots de tota Espanya fonc el de Logroño de l’any 1610. ¿Sabeu quants n’entregaren an el Braç Civil? Total onze, i ¿quina gent eren ells? Lladres, seductors, assassins. Un d’ells va confessar que havia bullit un fill seu i l’havien menjat una partida de bruixes i bruixots en aqueis xibius que tenien, feien tantes de brutors i lletjures, que dir que eren com a bísties, és fer una injuria a les bísties.


  Ara direm just dos mots sobre la manera com eren castigats els bruixots fora d’Espanya pels tribunals civils. La primeria del segle XVII a Navarra francesa un Magistrat de Burdeus en feu matar 70 amb un aixec; un altre Magistrat, també de Burdeus, va arribar a Conseller d’Estat per haver-ne fets cremar 500; un Conseller del Ducat de Lorena, Nicolau Remi, va deixar escrit que n’havia condemnats a mort 900; a Ginebra l’any 1515 en mataren 500 dins tres mesos; a la diòcesi de Como, més amunt de Milán, dins un any en mataren 1000. Els protestants d’Alemania i els d’Ingla-terra els cremaven a centenars.


  Doncs bé, l’Inquisició espanyola, que la pinten tan sanguinària, en lloc de matar-los, que era lo que feien a les altres nacions, los donava assots, els enviava a galeres (a remar an els bastiments i vaixells de guerra del Rei), els tancava dins convents, els feia dijunar per llarg i els imposava altres penitències més o manco feixugues segons era mester, però quasi mai, quasi mai els entregava an el Braç Civil perque els aplicàs la llei que els condemnava a mort de foc, llei que no l’havia posada l’Església, sinó 1’Estat. Així conseguí l’Inquisició que Espanya fos la nació manco supersticiosa i que la bruixeria a últims del segle XVII fos ja una cosa passada i que ja només pertanyia a l’història (Heterodoxos, I, 235; 570; Garcia Rodrigo, II, 207, 345, 441; Heterodoxos, II, 646-70; Dictionnaire des Superstitions de Migne, 3.a Biblioteca Teològica).


  VI


  Acaba l’ullada d’aucell damunt l’història de l’Inquisició espanyola


  Seguí el Sant Ofici de l’Inquisició durant el segle XVII aturant que no entràs dins Espanya cap classe d’heregia, esvaint tots els errors contra la Fe que hi rebrotinassen.


  La darreria d’aquest segle hi hagué la célebre qüestió dels etcisos del Rei En Carles II, que ha servit an els inimics de 1’Inquisició per amollar contra ella molts de desbarats, mentides i bajanades. És ver que el pobre Carles II, malaltís tota la vida, va arribar a creure que estava etcisat, i que el seu confés Fr. Froylan Diaz també s’ho va figurar; mes també és cert que, consultats de part del Rei l’Inquisidor General, Rocaberti, Arquebisbe de València, i el Consell de la Suprema Inquisició, contestaren que el Rei deixàs anar aqueixes idees dels etcisos, i no cercàs altres remeis pels seus mals que comanar-se a Déu i a la medicina; i també és cert que l’Inquisició processà llavò el Confés de Carles II per haver fets exorcismes a un frare, Vicari d’unes monges de Cangas, i esser anat a demanar coses sobrera salut del Rei a un parei de donetes de Madrid que no anaven bé del cap i les havia exorcisades un caputxí alemany, Fr. Maure Tenda.


  Processat el confés, la Reina, perquè la duia d’ell, volia fort i no’t mogués que el condemnassen; mes l’Inquisició, com tot estigué aclarit, va trobar que pertocava absoldre’l i el va absoldre (García Rodrigo, III, 291-319).


  Esvaïda la dinastia dels Austries amb la mort de Carles II, puja la dels Borbons, francesa, i tot va donar una girada dins Espanya. El fundador de la nova dinastia, En Felip V, vengué ben jovenet encara, ben prevengut contra l’Inquisició; mes, quan hagué vista la cosa d’aprop, com no tenia res de beneit, va girar el gaire a la pedra, va fer uns altres comptes. D’orde seua, l’any 1713 el Fiscal del Consell de Castella, don Melcior Macanaz, va replegar tots els agravis que la Cort d’Espanya pretenia haver rebuts de la Cúria Romana i de la Nunciatura, i estengué un Memorial de 55 punts, farcit de desbarats i atrocitats contra els Cànons, l’història i la constitució interna de l’Església i el presenta com Inform al*Consell de Castella dia 19 de desembre de l’any 1713. Un Conseller D. Lluís Curiel, delata a l’Inquisició aqueix Memorial; i, oïts els parers d’alguns Consultors, l’Inquisidor General, Giudice, desde Marly (France), on se trobava, dia 30 de juliol de 1714 condemna aquest Inform Fiscal; i tres Consellers de la Suprema Inquisició fan publicar la condemnació dia 15 d’agost a totes les esglésies de Madrid. Aqueix fou el darrer acte d’anergia del Sant Ofici. El Rei ho prengué molt tort: mana an els Consellers de la Suprema revocar aquell edicte, i a l’Inquisidor General que renunciï el càrrec, i se passa pel cap de reformar l’Inquisició; mes l’Inquisició se va servar forta sense afluixar ni un pèl. Va pujar després el Ministre Alberoni, i se va girar el vent, Giudice torna a Espanya com Inquisidor General, 1’edicte no es va revocar; l’Inform Fiscal va quedar condemnat; i va passar més envant encara l’Inquisició: processa En Macanaz, que, per por de mosques, s’era tirat dins França, i se’n va guardar prou de venir a respondre a les acusacions que hi havia contra ell d’heregia i apostasia. Li emparen (embarguen) els bens, llibres i correspondència, i per no haver comparegut queda excomunicat i declarat sospitós en la Fe. No va tornar a Espanya fins l’any 1748, que el Govern el féu venir per posar-lo pres, i le hi tengué fins poc abans de morir, l’any 1760 (Heterodoxos, III, 47-52).


  Seguí l’Inquisició menant ben assocats els judaisants, iluminats, bruixots, fingidors de miracles, llagues i visions, blasfems, casats amb dues, tres i quatre dones, relaxant-ne molts pocs an el Braç Civil, imposant-los presó, assots, dijunis i altres penitències (id. ib. p. 90-95).


  Va arribar l’any 1760, que puja en el trono el rei En Carles III, personalment piadosíssim, però que es pot dir d’ell què es va passar la vida caçant i fent comandar uns Ministres de certa talla, venuts a l’impietat i en el fondo inimics mortals de l’Església. Així era també molt natural que ho fossen de l’Inquisició.


  Veient que no era possible llevar-la cop en sec, comensaren a preparar la cosa per llevar-la amb el temps, i ho conseguiren. Aprofiten la primera avinentesa que tengueren per humiliar-la i potejar-la.


  La Sagrada Congregació de l’índex, posada del Papa per condemnar els llibres dolents, en condemna un, «Exposició de la Doctrina Cristiana» de Mesenghi, l’any 1761. Rep el Nunci del Papa a Madrid, l’edicte de condemnació, l’envia a l’Inquisidor General, i aquest el publica. Doncs bé, el Rei ho pren tan tort, que prohibeix la publicació de tal edicte. L’Inquisidor protesta afirmant que lo que el Rei havia fet, era irregular i contrari a l’honor del Sant Ofici i a l’obediència deguda an el Cap de l’Església. ¡Bona la va haver feta l’Inquisidor! El Rei el desterra a un monestir, tretze legües enfora de Madrid. L’Inquisidor s’acoquina, s’humilia, demana perdó de tot lo que havia dit que «desdigués de la seva submissió cega an els preceptes sobirans». Tan poca cosa com aquest foren els altres Magistrats de la Suprema Inquisició, i Carles III els va perdonar amenaçant-los amb lo seu «reial enuig» per poc que es desmandassen.


  Aquell dia va quedar morta l’Inquisició espanyola; seria estat molt millor pel seu bon nom que aquell dia mateix hagués acabat. Poc després Carles III la va privar de publicar cap edicte ni «índex expurgatori» de llibres dolents sense permís seu o del Consell de Castella, i de prohibir cap llibre en nom del Papa, i li va manar que els prohibís per autoritat pròpia, com si tota autoritat que tenia l’Inquisició per la censura de llibres i en lo demés de l’orde espiritual no l’hagués rebuda del Papa i de negú pus que del Papa.


  Va passar més envant Carles III; l’any 1768 privà l’Inquisició d’entendre en les coses que no fossen estrictament d’heregia i apostasia! Així no pogué dir res an els masons (García Rodrigo, II, 230), que es deien catòlics i que tenien per cap el mateix Comte d’Aranda, primer Ministre de Carles III. Aixellada l’Inquisició de tal manera, no és estrany que no processàs els Metropolitans de Burgos i Saragossa i els ordinaris de Tarragona, Albarracín i Oriola, que ho mereixien per jansenistes, però que tenien bo en la Cort, ni és estrany que no processàs els Ministres del Rei, Aranda, Roda, Floridablanca i Campomanes, contra els quals rebé denúncies gravíssimes de fets que demostraven la gran impietat de tots ells. Només s’atreví a processar l’any 1775, un tal Olavide, un gran amic de Voltaire i camarada de N’Aranda i En Roda, que no se va amagar de res, i se va deixar agafar. Declarat heretge, el destarraren a 40 llegües de la Cort amb vuit anys de reclusió dins un convent i confiscació de béns (Heterodoxos, III, 181, 205-210; Vic. Lafuente, Hist. de las Sociedades Secretas en España, I, 132-136).


  En temps del Rei Caries IV encara la cosa se va posar pitjor pel Sant Ofici, puis se n’apoderaren els jansenistes, aquells heretges endimoniats que tant assotaren l’Església de Déu durant els segles XVII i XVIII i que vengueren de França amb la dinastia borbònica; eren de l’escuma de la pesta perque duien el mal ben amagat. Com més l’Església els condemnava, més se proclamaven ells els millors catòlics de baix de la capa de Déu. Amb ells mos va entrar també el volterianismo i l’enciclopedisme (guerra solapada a tot lo que fés olor de catolicisme) i s’emmaleí i cresqué horriblement el regalisme (sistema de posar sempre l’Autoritat Civil damunt l’Església i fer l’Església esclava de l’Estat).


  I ¿com no va aturar l’Inquisició que mos entrassen aqueixa partida de pestes? Senzillament perquè l’Autoritat Civil, en lloc de fer-li costat a les totes, com n’hi feia durant els segles XV, XVI i XVII, va anar a poc poc fermant-li les mans i tapant-li la boca, i va acabar per aficar-hi una partida de polissardos perquè fessen d’Inquisidors, allà on tots havien mester processar i condemnar per heretges i reconsagrats. Bé podien dir d’ells: ¡«A bon gats han comanat el formatge»!


  Des del moment que els filats de l’Inquisició només aturaren els aucells petits i no els grossos, lo qual fonc per culpa del Poder Civil, l’Inquisició va deixar d’esser lo que era estada fins llavò; va deixar d’esser una barrera que negú passava. La passaren els grossos, i ja es cuidaren ells a la primera avinentesa d’obrir de pint en ample perqué passàs tota la faramalla.


  ¡Figuran ara lo que havia d’esser l’Inquisició en mans de jansenistes i volterians! Jansenista era D. Manuel Abad i la Sierra, Inquisidor General desde 1792 fins a 1794 (Heterodoxos, III, 181-204; García Rodrigo, II. 123); Secretari era de la Suprema Inquisició aquell gran no-ningú d’En Llorente, més que jansenista, més que protestant, afronta de l’Estat Sacerdotal, masó de set soles, volterià rematat, traidor a la Patria, autor d’una partida d’obres infames i que en història tenia per regla mentir com l’ànima de Judes (Heterodoxos, III, 178, 179, 418-27); Consultor i Oracle de la Suprema Inquisició era D. Joaquim Llorens Villanueva, jansenista fins an el moll dels ossos i que escrigué entre altres, una obra sota del títol «Mi despedida de Roma» (¡se despedia de l’Autoritat del Papa! ¡és el camí que han fet sempre tots els heretges!).


  Entre dos Inquisidors Generals jansenistes i altres herbes, n’hi hagué un que era un sant homo, el Cardenal Lorenzana, Arquebisbe de Toledo. Però ¿sabeu què li succeí per haver admeses l’any 1796 tres denúncies contra En Godoy, célebre Ministre de Carles IV, com a pecador públic i escandalós i per sospites fundades de que era ateu i casat amb dues dones vives? ¿Sabeu què li succeí an el Cardenal Despuig, mallorquí, i an el Bisbe d’Ávila, Muzquiz, que empenyien el Cardenal Lorenzana perquè formàs causa an En Godoy? Idò que En Godoy els va destarrar tots tres, com ho va sebre, l’any 1797, i va posar un Inquisidor General de la seua, D. Ramon Josep de Arce, tan polissó com ell, jansenista rematat (Heterodoxos, III, 219-220; Garcia Rodrigo, I, 123).


  En aquell temps la Marquesa de Montijo tenia una cassoleta (tertúlia) a ca-seva, de pinyol vermei, on se reunien els Mitrats de Cuenca i Salamanca i un estol de canonges i jansenistes. La cosa s’arribá a escandallar, el Nunci va donar part a Roma, i l’Inquisició s’hagué de moure per tapada; però ¿com havia de fer res, si els Inquisidors de Madrid eren tan jansenistes i volterians com els reus? Per tal motiu an aqueis els passaren amb aigua beneita. També hi passaren el Mitrat de Murcia i Càrtagena, acusat de jansenista amb molt de motiu.


  A tant va arribar el desenfreïment d’aquells Inquisidors, que llevaren de l’«Index de llibres prohibits» les obres d’En Nicole, un dels jansenistes caporals de Port-Royal (Heterodoxos, III, 182-6).


  Anys abans, En Godoy havia llevada de fet la censura de llibres a l’Inquisició, manant que tots els escrits en francès, que ho eren quasi tots els que mos entraven, se remetessen an els «Directors Generals de Rendes»; lo qual, era lo mateix que deixar-los les portes obertes i que correguessen per on-sevulla. L’any 1805 se va fundar un Jutjat d’Imprentes, independent de l’Inquisició, per «protegir la Religió i les bones costums», i 1’encarreguen a un capellà volterià, D. J. A. Melón (Heterodoxos, III, 254). L’any 1792 se posen de Reial Orde dos Revisors de Duanes per reconèixer els llibres que entraven per la frontera i dir quins havien de passar, i quins no; aqueis dos revisors ho deixaren passar tot, per malicia o per ignorancia. Així no és d’estranyar que entrassen llibres dolents a forfollons, que empestaven la classe alta i la gent de carrera; i, empestats aqueis, forsat s’havia d’empestar tota la Nació (Heterodoxos, III, 255).


  Esclata, la primeria de l’any 1808, la vergonyosa «conspiració d’El Escorial» i el «motí d’Aranjuez»; Caries IV renuncia la Corona, passant-la an el seu fill Fernando VII; Napoleón I afica una partida de cossos de exèrcit dins Espanya amb 1’excusa d’anar a prendre Portugal, i a lo millor se declara Senyor d’Espanya, logrant que Carles IV i Fernando VII renunciïn la corona a favor seu, i ell la dóna an el seu germà En Pep Botellas. Apoderat l’exèrcit francès de Madrid dia 22 de març de 1808, lo endemà l’Inquisidor General D, Ramon Josep de Arce, va renunciar el seu càrrec i se va passar an els francesos. En Napoleón dia 4 de desembre de 1808 suprimeix l’Inquisició i li confisca tots els béns. En Llorente, que també s’era passat an els francesos, queda encarregat dels Arxius de l’Inquisició, on fa gran destrossa perqué no li puguen destapar els seus embulls i mentides, de què farceix la seva célebre Historia Crítica de la Inquisición, que no és més que un entrunyellat de mentides, calúmnies i infàmies (Heterodoxos, III, 418-27).


  En Napoleón se creia fer-se popular suprimint l’Inquisició, i succeí que el seu decret només se complí en el lloc on comandaven els francesos. Com tota Espanya se va alçar contra aquell infame invasor i usurpador, esclatant per tot aquella epopeia gloriosíssima de la guerra de l’Independència, a les «Juntes de Defensa» contra els francesos, que es formaven per tot arreu, restablien per tot l’Inquisició, i la «Junta Central» va proposar per Inquisidor General el Bisbe de Orense; la Regència dia 1 d’agost de 1810 mana an els Consellers de la Suprema que tornin funcionar (García Rodrigo, III, 474-6, 368-70; Heterodoxos, III, 459).


  Amb això es reuneixen les Corts de Cádiz d’una manera ben irregular, on, a conseqüència de manyuclaments indignes, logren cert predomini els jansenistes, regalistes i lliberals, quasi tots masons, iniciant una guerra rabiosa i solapada a 1’Església. Les Corts anomenen una Comissió de cinc perquè donin parer sobre lo que s’haja de fer respecte a l’Inquisició. Quatre d’aquells cinc proposen que es restablesca tal com estava primer (García Rodrigo, III, 310-1).


  Els lliberals queden esglaiats, i a força d’enforinyar i recapitolar, consegueixen que allò pas a la Comissió de «Constitució», composta quasi tota de lliberals. I aqueis i els jansenistes, a força d’embullar fil i de treure-se el fred de peus consegueixen que dia 22 de gener de 1813 les Corts per 90 vots contra 60 suprimesquen l’Inquisició, sense fer gens de cas de les instàncies que a favor d’ella presentaren els Arquebisbes de Santiago i Saragossa, els Bisbes de Salamanca, Segòvia, Plasencia, Albarracín, Astorga, Mondoñedo, Tuy, Eivissa, Badajoz, Almeria, Cuenca, Lleida, Tortosa, Urgell, Barcelona, Pamplona, Terol, Cartagena, Orense, Oriola, Mallorca, Sant Marc de León i Vic, els Governadors Esglesiàstics de Lugo, León, Ceuta, Màlaga, 25 Capítols Catedrals, la «Junta Superior» de Galícia, els Ajuntaments Constitucionals de Sevilla i Màlaga, els de Santiago, Ponferrada, Pobla de Sanabria i Orense, 17 Generals i bona part de les nostres tropes (Heterodoxos, III, 459-74).


  Tornant l’any 1814 Fernando VII a Espanya, va llevar la Constitució de l’any 1812, i va posar de bell nou l’Inquisició, que va procedir amb una benignitat extrema, dirigint la seva vigilància d’una manera especial contra els llibres dolents i els masons; però els au-cells grossos li escapaven; i així no era possible fer res de bo.


  Les Corts i els homos estaven tan malament, fonc tan inepte i xerec En Fernando VII per comandar, l’absolutisme francès ho havia dessustat i desgavellat tot de tal manera, que aquella restauració del sistema absolut va esser un desastre horrorós; se fongueren com a fum de formatjada totes les esperances que el poble espanyol tenia posades en aquell rei, i va bastar un buf, l’alçament d’aquell poca-cosa d’En Riego amb l’estol de covards que’l seguien, per tornar l’any 1820 aquell orde de coses, tornant pujar els lliberals, jurant el Rei la Constitució de 1812, i dia 9 de Març de 1820 li feren firmar un decret suprimint l’Inquisició. Quan l’any 1823 caigueren els lliberals, el Rei ja no va anar de restablir-la, i suprimida romangué, probablement per sempre.


  De tot lo que hem apuntat, se desprèn que l’Inquisició se va aguantar amb força i serví, a les mil mara-velles, per lo que havia de servir, tot el temps que el Govern i la Nació la volgueren. El dia que el Govern va deixar de fer-li costat, va donar lloc a que tots aquells qui estaven tocats dels mals que l’Inquisició perseguia, poguessen començar sens temor a fer atmosfera contra ella; i entre el Govern i ells aviat hagueren formada una corrent d’opinió totalment contrària, i així va quedar desfeta aquella unanimitat d’opinió pública a favor d’aquell Tribunal, que va esser, sens dubta, lo que la va aguantar durant els segles XV, XVI, XVII i XVIII. El dia que li va faltar aquella unanimitat d’opinió pública favorable, l’Inquisició no pogué viure pus i forsosament la feren acabar. De la manera com estaven les coses d’Espanya la primeria del segle XIX, 1’Inquisició ja era un vertader anacronisme, un peix fora de 1’aigua, que per força s’havia d’aufegar.


  Per això va finir.


  VII


  Organisació del Sant Ofici de l’Inquisició


  Ja hem dit més amunt que el Sant Ofici no sortí fet de cop i bolei i tot amb ú, sinó que va necessitar segles per formar-se i perfeccionar i completar el seu organisme, personal, procediment i penes. Vérem també que Fr. Torquemada l’any 1484 va aplegar els Inquisidors de totes les Inquisicions que hi havia aleshores i els seus Assessors i damunt el «Directori d’Inquisidors» de Fr. Nicolau Aymerich formaren les famoses «Instruccions de 28 articles», que constituïren d’una manera quasi definitiva l’Inquisició Espanyola. Més envant els Inquisidors Generals Cisneros i Valdés hi introduïren algunes modificacions que l’experiència va demostrar que eren de gran necessitat, i després ja no va variar pus.


  Vetací amb poques paraules com estava organisat el Sant Ofici.


  A) PERSONAL DEL SANT OFICI


  Se formava de:


  a) L’Inquisidor General.


  b) Els Consellers de la Suprema Inquisició.


  c) Els Inquisidors de Provincia.


  d) Els Consultors, que solien esser per cada Tribunal dos Doctors en Teologia i quatre en Cànons.


  e) Els Calificadors, que eren vuit Doctors en Teologia, Cànons o Lleis.


  f) El Fiscal.


  g) Els advocats o missers, que ho feien de franc.


  h) El Notari del Secrest, que solien esser dos: guardaven l’arxiu, daven fe de les declaracions dels reus i testimonis i llegien les d’aqueis an aquells.


  i) Els Jutges de béns, que en nom del Rei intervenien en les confiscacions i tot lo que d’ells resultava com aliments, terceries de dominis, reclamacions dotals.


  j) Els Notaris del Secrest, que donaven fe de tot lo referent a bens secrestats.


  l) Els Comisaris, que informaven els Inquisidors de lo que passava an el territori de què estaven encarregats, i recollien llibres dolents; solien esser capellans exemplaríssims.


  ll) Els Receptors, que tenien el producte de les multes i secrests.


  m) Els Proveïdors, que havien de donar bon aliment an els presos, i dur-los, entre la paga, lo que de-manassen.


  n) Les Persones honestes, que eren quatre o més esglesiàstics de bona vida i doctrina, que visitaven, instruïen i consolaven els presos.


  o) Alcaides i Porters: per aqueis i per tots els dependents del Tribunal, en virtut d’Ordinació del Consell de 7 de maig de 1512, hi havia pena de mort si amb cap dona presa feien coses que no pertocaven.


  p) Els familiars, que eren Ministres del Tribunal i assistien a l’acte de prendre qualcú i an els Autes de Fe (García Rodrigo, II, 467-9): era un càrrec molt honorífic i només hi solien arribar persones molt distingides en virtut, sabiduría i noblesa (Quadrado, Cont. del Disc, de Bossuet, II, 84).


  q) Metge, Cirurgià i Barber, que eren de franc per tothom.


  Tots els qui exercien Magistratura inquisitorial havien d’esser Doctors o Llicenciats en Teologia o Cànons i persones d’acreditada prudència i virtut.


  Com l’Inquisició era un Tribunal Pontifici i Reial, com tenia jurisdicció del Papa i del Rei, el Papa i el Rei intervenien en posar els funcionaris inquisitorials.


  L’Inquisidor General.— el nomenava el Rei i el Papa li enviava les Buides, delegant-li la Suprema Jurisdicció Apostòlica en les causes de Fe; presidia el Consell de la Suprema Inquisició, i amb ell ho regia i ho comandava tot: prohibia els llibres dolents, nomenava els Inquisidors subalters, rebia les apel·lacions de les sentències de primera instància (Inquisicions de Província) i les Consultes que els Tribunals de Província li havien de dirigir per la substanciació de les Causes, particularment per l’aute de presó i sentència definitiva; vetlava les Inquisicions subalternes a fi que on se vulla se procedís sempre en tot. i per tot conforme a llei.


  Consell de la Suprema Inquisició.— Existia ja l’any 1484; era el segon de la Nació, i es componia:


  1) D’esglesiàstics de molta nota (Inquisidors de Província, que hi passaven per torn d’antiguetat).


  2) Dos Consellers del Consell de Castella.


  3) Un Pare de l’Orde de Sant Domingo i un altre de les altres Ordes, per torn. Els Consellers tenien veu i vot decisiu; i en les absències o vacants de l’Inquisidor General, el Consell assumia tota l’Autoritat Inquisitorial. Tenia dret de visita damunt les Inquisicions subalternes, on enviava de tan en tan un dels seus Consellers perquè ho revisàs i ho examinàs tot a veure si tot es feia acomodament a dret. Si hi trobava res mal adesat, el Consell de la Suprema ho corregia i castigava.


  Inquisicions de Província.— Va arribar a haver-n’hi a Sevilla, Córdoba, Granada, Toledo, Madrid, Logroño, Santiago, Valladolid, València, Barcelona, Saragossa, Murcia, Llerena, Cuenca, Balears, Mèxic, Lima, Cartagena de Indias, Jaén, Canarias, Sardenya i Sicilia. Total 22.


  Aquestes Inquisicions es componien de tres Inquisidors que jutjaven conjuntament amb l’Ordinari (el Bisbe d’aquell punt) i un Fiscal, i demés Curials que s’eren mester, això és, Consultors, Calificadors, Advocats, Notaris del Secrest, Jutges de béns i demés personal referit (Orti y Lara, p. 57-63; Cappa, 29-31, 77-9; García Rodrigo, II, 148-149, 152-161, 171-182).


  B) PROCEDIMENT DEL SANT OFICI


  ¿Voleu sebre com procedia l’Inquisició, com instruïa, substanciava i sentenciava les causes de la seva competència? Doncs escoltau una mica.


  Edicte de Gràcia.— En el lloc on posaven una Inquisició, lo primer de tot era donar l’Edicte de Gràcia per tots els qui dins un termini de temps que senyalaven se presentassen confessant-se culpables i demanant perdó. Els qui ho feien així sortien francs de tot.


  Passat aquest termini, els culpables estaven subjectes a la formació de procés.


  Edicte de Fe.— Es publicava cada any, manant a tothom, baix de pena d’excomunió, que denunciassen i acusassen tot lo que sabien que s’hagués dit o fet contra la Fe Católica, fos el qui fos el que ho hagués dit o fet.


  ¿A on s’és vist mai cap tribunal del món que absolga el reu de qualsevol crim just perque aquest va a denunciar-se a acusar-se espontàniament a si mateix, prometent no tornar-hi pus i fer bonda sempre? No hi ha hagut cap Tribunal mai que ho haja fet, més que l’Inquisició. An els reus d’heregia, apostasia i demés crims que penava, mentres el seu crim no fos cosa pública, si es presentaven a confessar-lo espontàniament acusant-se a si mateixos i prometent-se esmena, l’Inquisició ja no els processava; just els imposava una penitència per l’estil de les que imposen els Confessors an els seus penitents; i negú sabia res de tal cosa (P. Alvarado, Carta apol. del St. Ofici, T. I. p. 30).


  Delació.— L’Inquisició, en no esser en casos extraordinaris, no procedia mai d’ofici (per ella mateixa); sempre procedia per denuncia o delació. No bastava una deleció; eren necessàries tres, i havien de venir firmades. Si eren anònimes, sense firma ni negú que mostrás cara, no les admetien, les tiraven davall la taula.


  Fetes tres delacions, se passava el cas, sense nom del delatat ni del delator, an els Calificadors perqué diguessen si resultava crim o no. ¿No en resultava? Romania arxivada la delació, i ja no es donava cap passa pus. Els Calificadors ¿no eren del mateix parer? Presentaven el cas a altres Calificadors. Ordinàriament s’exigia unanimitat de parers dels Calificadors. ¿Resultava crim? Feien comparèixer el delator, li feien jurar si era vera la delació, l’examinaven i l’esplugaven fort. Després feien presentar els testimonis per veure si estaven a lo mateix.


  Acabat el Sumari, els Calificadors havien de tornar dir si resultava prova plena o no. ¿En resultava? Passaven el Sumari an el Consell de la Suprema, per veure si havien seguits tots els tràmits de dret o no. ¿Sortia aprovat el Sumari? Se dictava aute de presó contra el delinqüent, si era cosa greu, i audiència de càrrec si era cosa poca. Aquesta audiència era secreta: el Tribunal o el Comissari davant una persona autorisada feia els càrrecs an el delatat que resultaven del Sumari, i els hi feien amistosament; i tot lo més li imposaven uns Exercicis espirituals.


  Quan la veu pública, senyalava qualcú com a culpant contra la Fe, dos testimonis provadíssims ho havien de declarar, i dos metges dir si tal persona estava o no bé del cap.


  Les declaracions del còmplice eren considerades sense valor, i los formaven sumari de part (Cappa, p. 84-7; Orti y Lara, p. 143-50, 165-9; Alvarado, ib. p. 90).


  El Secret.— L’Inquisició amagava an el processat el noms dels testimonis. Era un procediment admès dins el dret d’aquell temps. El còdic de «ses set Partides» manava el secret en les causes en què estava compromès el bé públic, com eren les conjuracions contra l’Autoritat, falsificació de moneda i altres. El Concili de Beziers i els Papes Bonifaci VIII, Urbà IV i Innocenci IV varen prescriure que no es destapassen els testimonis an els reus en causes de Fe. Ho manaren així per evitar an els testimonis el perill de mort on se veien, perquè els heretges, no es feien cap escrúpol de matar els qui els acusaven. Si no haguessen tapats els noms dels testimonis, negú hauria volgut denunciar, per por de la por. Si els testimonis no s’havien d’acarar amb els delinqüents, havien de sofrir un examen rigorosíssim de part dels Inquisidors; i si els trobaven en cap mangarrufa, si resultaven calumniadors o perjurs, eren fortament castigats (Cappa, p. 88-91; Orti y Lara, p. 162-72; P. Alvarado, ib. p. 84-88).


  Aute de presó.— Acusació.— Defensa del reu.— Dictat aute de presó contra un delatat, els Escotzins del Sant Ofici el prenien i el tancaven. Dins deu dies li havien de rebre tres declaracions i sofria un parei d’interrogatoris per enterar-se bé de qui era ell i de la vida que duia. Passats els deu dies, el Fiscal li feia l’acusació. Entregaven al reu una còpia d’ella i de les seves mateixes respostes; i ell nomenava el misser que volia per defensar-lo. Si no en nomenava, l’Inquisició n’hi donava un, i amb ell el reu preparava la defensa.


  El reu podia donar una llista dels seus inimics. Si resultaven esser els testimonis que havien declarat contra ell, tais testimonis eren considerats de poc o de cap valor. Si endevinava qui eren els seus delators, allò només, quasi sempre bastava per amollar-lo. Si demostrava que els Inquisidors eren inimics seus, els poria recusar, i n’havien de posar d’altres. S’admetien totes les excepcions que el reu volgués posar respecte dels testimonis; i deixaven consultar i conferenciar el reu tant com volia amb lo seu misser i tota altra persona que demanàs; li deixaven aduir i al·legar totes les proves i raons que tenia o creia tenir a favor seu.


  Després eren convocats de bell nou els Calificadors perquè, davant els descàrrecs del reu, rectificassen o ratificassen la censura que anteriorment havien donada.


  Quan, a pesar d’haver-hi prova semiplena de delicte, el reu negava, llavò el sometien a turment a fi que digués la veritat. Si el reu an el turment no confessava res, 1’absolien ordinàriament (Cappa, p, 91-94; Orti y Lara, p. 159-61; P. Alvarado, ib. p. 90-93).


  Tortura o turment.— El sistema de turmentar els reus que negaven, quan hi havia prova semiplena contra ells, no el va posar l’Inquisició; estava admès i era practicat dins tots els Tribunals, molts de segles abans que existís l’Inquisició. La veritat és que encara no ha pogut provar negú que tal sistema fos intrínsecament injust, aplicat amb seny i moderació. L’Inquisició lo que va fer, fou moderar, minvar, suavisar el turment; i va arribar que no l’usava quasi mai. I no solament això, sinó que fou el primer Tribunal que el suprimí; el suprimí en el segle XVIII (García Rodrigo, II, 210).


  Ja molt prest, l’any 1561, se va posar: primer, que just se podia donar turment a reus contra la Fe i que anteriorment fossen estats declarats infames per sentència forta; segon, que cap Inquisició subalterna no podia sometre a turment cap reu, si no ho votaven amb el Bisbe de la Diocessi tots els Inquisidors i Consultors; i tercer, que llavò encara, per arribar an el turment, el Consell de la Suprema ho havia d’aprovar (García Rodrigo, II, 208).


  Estaven exceptuáis de sufrir turment els menors de 25 anys, els majors de 60 anys i les dones que esperaven infant. El turment no podia passar d’una hora, i hi havia d’assistir un Inquisidor i un metge. En canvi, en els Tribunals civils, per torturar un reu, bastava que un jutge ho dispongués; i un mateix reu en aqueis tribunals el porien torturar tres vegades; ara a l’Inquisició només el podien torturar una vegada (Orti y Lara, p. 237-8, 173-192; Cappa, p. 118-22), Això ja es va posar en temps d’En Cisneros (García Rodrigo, II, p. 207).


  A la Torra de Londres mostren an els viatgers una mala fi d’instruments de tortura que esglaien, i diuen que són de l’Inquisició Espanyola, essent així que són de l’Inquisició que aquella gran inimiga del Catolicisme, la Reina Elisabet d’Inglaterra va posar contra els catòlics, matant com a rates tots els que podia haver.


  El general Belliard, Governador de Madrid com els francesos se n’apoderaren traidorament l’any 1808, volgué entrar dins les presons del Sant Ofici, sobre tot dins la cambra del turment, per veure d’aprop la partida de coses aborronadores que havia llegides que hi havia. Hi entra, i roman tot atxul·lat perquè no hi va trobar res de lo que esperava trobar-hi; i no s’aturava de dir:


  «On nous a trompé!» (¡mos han enganats!) (Cappa, p. 121; P. Alvarado, ib. p. 91).


  Allò que conten d’un «Sant-Cristo verd» damunt una postissada, que feien anar a besar-lo; i, com l’acusat hi passava per damunt, aquella postissada, se n’entrava i l’acusat queia dins un pou voltat de ganxos, guinavets i falçs; i, en esser abaix, ja era tot bocins; tot això i allò altre que conten també de rodes amb dents i demés carro-portal, no són més que enfilats de mentides i calúmnies que els inimics de l’Inquisició s’han tretes del cap per malfamar-la i fer-la odiosa an els bobians i babaluets, que n’hi ha per tot a forfollons.


  Fi del procés.— Imposició de la pena.— Per dictar la sentència, se reunia el Tribunal amb el Bisbe; l’Inquisidor més antic relatava la causa, llegia el procés, el Fiscal demanava l’imposició de la pena que havia senyalada i el Tribunal pronunciava sentència. Després l’enviaven a la Suprema Inquisició perquè la con-firmàs si era confirmadora. Si la confirmava, s’executava. Si el processat resultava innocent, la sentència absolutòria la publicaven amb tota solemnitat per fer brillar més la seva innocència; si era culpable li aplicaven la pena corresponent a la seva culpabilitat, fora la pena capital, que l’Inquisició no imposava mai com a Tribunal esglesiàstic que era abans que civil. Si el reu resultava lleument sospitós d’heregia, havia d’abjurar de levi; si resultava molt sospitós, havia d’abjurar de vehementi. Si tornava caure era considerat com heretge. Si resultava convicte i confés d’heregia, i estava prompte a abandonar-la, havia d’abjurar i era condemnat a presó perpètua. Si resultava que ja l’havien convençut d’heregia una altra vegada, i amb tot i haver-ne demanat perdó, hi era tornat caure, maldament després se penedís, ja era declarat relapse i entregat an el Braç Civil, que, després de sagramentat, el feia penjar.


  Ara si l’heretge resultava obstinat, que no volia deixar en remei negun la seva heregia, després d’haver-li fetes tenir conferencies amb teòlegs de nota i haver agotats tots els medis de persuasió i de suavitat per tornar-lo an el bon camí, si no es volia donar en via neguna, era declarat heretge contumaç, rebel·lo, i, com a tal, entregat an el Braç Civil, que li aplicava la llei fent-lo cremar.


  Als reus absents los donaven un termini perquè compareguessen. Si no compareixien, els excomunica-ven; i si passaven un any així, ja els consideraven com a heretges. D’aqueis i dels morts que es provava que eren morts heretges, en feien una estàtua que els representàs i la relaxaven an el Braç Civil, que la feia cremar com an els reus convictes d’heregia i obstinats (Orti y Lara, 161, 206-10; Cappa, 98-103, 124-5; P. Alvarado, ib. p. 92).


  C) SISTEMA PENAL DE L’INQUISICIÓ


  Les penes que imposava l’Inquisició no n’hi havia cap d’inventada d’ella; totes eren les que imposaven els tribunals civils (Quadrado Cont. del Disc, de Bossuet, II, p. 84, 85), però més moderades. Sí, l’Inquisició no sols no va agravar les penes usades dins els tribunals civils d’aquell temps, sinó que les va moderar, les endolcí, les va minvar, i duia el davant a tots els altres tribunals en tot lo que fos suavisar la sort dels reus.


  La pena d’assots.— S’imposava an els bruixots, et-cisadors i escaladors de les presons del Sant Ofici. Després se va reservar pels bígams, això és, casats amb dues dones vives al mateix temps (Cappa, p. 107).


  La pena de galeres (remar a les galeres o vaixells del Rei per fer-les caminar com mancava el vent o per fer més via).— Els altres tribunals imposaven aqueixa pena perpètua, l’Inquisició li llevà la perpetuïtat i no imposava tal pena en no esser an els qui n’havien fets vint-i-tres i no passaven dels seixanta. Només la solia imposar per cinc anys (Cappa, ib.; Garcia Rodrigo, III, 127; II, 203).


  Confiscació de béns.— Abans d’existir l’Inquisició ja estava establida aqueixa pena pels heretges en els còdics civils, com se veu dins Ordenanzas Reales, L. VIII, tit. IV i Siete Partidas, Llei 1.a, tit. III, L. 12 de Novísima Recopilación.


  La confiscació de bens es considerava molt eficaç perquè la por de perdre els bens materials, tan estimats com són generalment, era un fre que aturava fort. Si el reu tenia família era alimentada dels bens confiscats. Si deixava menors d’edat, el Rei els donava part o l’Inquisició cercava qui els alimentàs. Els béns dotáis de la dona del reu mai els tocaven. Dels béns confiscats s’aplicaven dos terços a la substentació dels reus pobres, conservació dels edificis inquisitorials, esglésies, hospicis i missions d’Indies. Si el reu abjurava els seus errors, li tornaven els béns, com ho confessa Macanaz dins la seva Defensa Crítica (T. I, c. II), cosa que els Tribunals civils no solien fer.


  L’Inquisició posà que la confiscació no fos perpètua. Passats quaranta anys els béns tornaven an els hereus. Si el reu moria sense successió directa i els hereus eren catòlics, es secrest de béns romania alçat a l’acte. Ja molt prest suprimí l’Inquisició la confiscació de béns pels reus que només ho eren del crim d’heregia i no al mateix temps de crims ordinaris. En lloc de la confiscació, posà unes multes de compensació, que el Consell de la Suprema va declarar dia 15 de juny de 1729 que «feia molts d’anys que no en posaven perquè els contraris del Sant Ofici no atribuïssen a cobdícia dels bens lo que seria càstig proporcionat al delicte dels heretges» (García Rodrigo, III, 150-4; Cappa, 108-113).


  Presons de l’Inquisició.— Eren de quatre classes; públiques, mitjanes, secretes i de pietat. Les públiques eren pels reus de delictes indirectament contra la Fe; les mitjanes eren pels funcionaris inquisitorials que faltaven desempenyant el seu càrrec; les secretes eren pels reus de delictes directament contraris a la Fe; i les de pietat eren pels simplement penitenciats.


  Aquestes presons, les de totes classes, segons confessa el mateix Llorente (Hist. Crit, de la Inquisición) no eren fondes ni humides ni malsanes, sino peces bones, altes, dalt volta, amb molta llum, seques i espaioses que s’hi porien passetjar. Donaven an els presos llit, roba blanca, cadires, taula, llibres de pietat i menjar tres vegades cada dia; an els pobres, de franc. El qui no tenia, segons confessa el célebre Macanaz dins la seva Defensa Critica, estava tan ben tractat com el més ric. Segons l’autor de La Inquisición fotografiada, si el pres era cap senyor, el porien servir els seus criats; si era casat, la dona hi poria entrar en voler; si negú tenia cap negoci amb ell, poria conversar-hi. El mateix Llorente regoneix (ib.) que és una mentida que l’Inquisició posàs, cadenes, grillons, manetes, ceps, etc. Només en posava an els que es volien matar. Dins les presons hi feia tan bon estar respecte de les dels tribunals civils que molts de reus tancats dins aquestes, sovint deien blasfèmies i heregies perquè, com a reus contra la Fe, els passaven a les presons de l’Inquisició, a on sabien que hi feia més bon estar (P. Alvarado, ib.).


  Si de tot d’una a Sevilla i més tard a Córdoba quan hi hagué lo d’En Lucero, hi havia presos dins presons xereques, no és gens estrany; era la primeria i el Sant Ofici no havia tengut temps de fer presons aposta ni estava tampoc la cosa encarrilada. Ademés els presos eren molts i mals d’allotjar degudament.


  Presó perpètua— La que el Sant Ofici imposava, solia complir-se dins un Convent, que devegades el mateix reu elegia; i, si llavò no li feia, no li era gaire difícil passar a un altre (P. Alvarado, ib. p. 89-91); Orti y Lara, 236-7; Cappa, p. 113-18).


  Insígnies penitenciats.— Els relaxats i penitenciats sortien a l’Aute de Fe amb algunes insígnies ignominioses per més i més infondre horror a tothom envers dels crims que el Sant Ofici perseguia, enginy que, com diu el P. Mariana (Historia de España, L. 24, c. 17), l’experiència va demostrar que era molt saludable.


  «Dogal pel coll».— El duien a l’Aute de Fe, els qui havien d’abjurar cap error contra la Fe. Des del principi de l’Església s’imposava el dogal pel coll an els penitents com a senya d’haver faltat contra la Fe i la Relligió.


  «Coraza».— Era una espècie de beguerra o barret de forma cònica molt puntarruda, per l’estil d’un capell de molí de vent o ruda de confits, que els reus de baixa mà duien damunt el cap. Era signe d’infàmia civil i no de penitència canònica.


  «Sant-benet» o «sac-beneit».— Era un escapulari gros fins an els genois. El duien els relaxats fins al suplici; els penitenciats l’havien de dur el temps que la sentència els imposava.


  Els presidaris d’ara també solen anar vestits de groc.


  Els penitents dels primers segles de l’Església se vestien de sac i cilici, una cosa per l’estil del sant-be-net (García Rodrigo, III, p. 164-74; Cappa, I, 103-5).


  Poc a poc l’imposició d’aqueixes insígnies penitenciats va anar minvant. En el segle XVIII ja no se n’imposava quasi mai, en no esser per qualque falta molt estrambólica. Quan l’any 1814 se restablí l’Inquisició, se declararen suprimides absolutament per a sempre tais insígnies (García Rodrigo, III, p. 484 i s.).


  En matèria penal, lluny d’oposar-se el Sant Ofici a que s’endolcissen les penes, era el tribunal que duia sempre el davant a tots en tot lo que fos endolcir i ablanir la cosa. En el segle XVIII ja s’establí la jurisprudència que, si el reu no ho era de delictes ordinaris, contumaç o rélapse (reincident), la sentència canònica s’havia de complir reservadament perquè l’honra del reu no patís (García Rodrigo, II, 210).


  El sistema penal era secundari dins l’Inquisició, per això se podia variar i fins i tot mudar de la manera més radical. L’Inquisició no estava lligada a cap sistema penal determinat i podia subsistir i funcionar de lo millor amb lo sistema de penes que apliquen els tribunals d’avui en dia. No, de l’Inquisició no fa por el sistema d’enjudiciar ni el de penar: lo que fa por de l’Inquisició és que perseguís com a crim d’heregia, els errors voluntaris contra la fe, d’abandonar la fe rebuda i professada an el Sant Batisme, que reberen encara la quasi totalitat dels espanyols. Aquí està el rè; per això plora s’al·lot, per això, just per això, la llevaren a l’Inquisició els lliberals de Pany 1812 i de 1820, quasi tots masons i farcits d’idees herètiques i cismàtiques: perque perseguia i penava com a crim l’heregia i la apostasia, els errors voluntaris contra la Fe, l’abandó, el deixament de la Fe, rebuda i professada en el Sant Batisme, que encara, gràcies a Déu, són tan redepoquíssims els espanyols que no el reben.


  VIII


  Què eren els Autes de Fe


  Els inimics de l’Inquisició suposen que els Autes de Fe consistien en cremar els reus que hi sortien condemnats per l’Inquisició i que es feia una gran focatèria, i els hi tiraven dedins, i tothom enrevoltava el foc, i bones tionades, no deixant els pobres reus, fent lulea i passant gust de veure-los fer flamada, fins que eren tots cendra i només romania una caliuera espantosa. I suposen els inimics del Sant Ofici que els qui dirigien aquest espectacle esglaiador, eren els inquisidors: frares i capellans; i que una cosa tan feresta i aborronadora, que e pensar-hi només fa alçar els cabells del cap, se considerava com una gran festa, a on acudia tothom ben endiumenjat a riure i folgar.


  Els Autes de Fe no foren mai res d’això; tal suposició és una calúmnia dels inimics del Sant Ofici. Que es llegesquen totes les relacions contemporànies i de testimonis oculars que mos queden de tais autes, veiam si enlloc es trobarà rastre ni indici de res de tot això que diuen que eren els Autes de Fe.


  Els Autes de Fe no eren altra cosa que l’acte públic i solemne de llegir-se les sentències absolutòries o condemnatòries del reus i de reconciliar els culpables penedits. Hi assistien les Autoritats Esglesiàstica, Civil i Militar, tota la gent grossa i el poble en massa. Si hi havia d’haver relaxats avisaven l’autoritat civil perque tengués la cosa preparada per fer-se càrrec de tais reus i aplicar-los la llei.


  Els Autes de Fe es solien celebrar enmig d’una gran plaça o dins una església. El dia abans alçaven un cadafal o dos si hi havia d’haver impenitents o relapses. S’aplegaven a l’Inquisició tots els frares, ministres i oficials del Sant Ofici, i sortien en processó, anant davant-davant amb l’estandart l’Algutzir major i darrera-darrera les Comunitats relligioses i els Familiars, Comissaris i Calificadors, i darrera de tot la Creu Verda del Sant Ofici, que la solia dur un frare de Sant Domingo, i cantaven el «Vexilla Regis prodeunt» i el psalm «Deus laudeum meam» fins que eren davant el cadafal. Adalt hi havia un altar amb canelobres, i hi posaven la Creu Verda damunt, candeles enceses. Els Familiars i altra gent grossa vetlaven allà la Creu Verda tota la nit.


  Lo endemà a l’hora senyalada sortien els reus de l’Inquisició. Davant-davant anava una creu tapada amb una roba negra i darrera de tot els ministres que duien les sentències. Arribats an el cadafal, Inquisidors, Autoritats Esglesiàstiques, Civils i Militars i els reus s’asseien cadascú en el seu lloc, i començava l’Aute. Un Secretari del Sant Ofici recitava el jurament que les Autoritats presents i el poble havien de fer, prometent defensar la Fe de Jesucrist i ajudar i afavorir tot quan poguessen l’Inquisició contra els crims que aquesta perseguia.


  El Rei, si hi era, o bé el Virrei o el qui fos que representés l’Autoritat Reial, feia aquell jurament en mans de l’Inquisidor més caracterisat; el poble el feia contestant tothom amb tota l’ànima, amb uns crits que eixordaven, que sortien de lo més endins del cor:


  —¡Sí que juram! ¡Sí que juram!


  Perquè el poble espanyol, diran lo que vulguen els contraris de l’Inquisició, volia aquest tribunal de Fe, l’estimava una cosa de no dir, amb etcís, amb deliri. Per això En Quadrado va poder escriure (Cont. del Disc, de Bossuet, II, 84) amb tota veritat: «El Sant Ofici era l’institució més popular de totes».


  Quan tothom havia jurat fer costat en tot i per tot a l’Inquisició, pujava un predicador a una trona que hi havia preparada. Solia esser un predicador de primera, i se deixava caure un sermó de pinyol vermei, encaminat quasi sempre a avivar l’amor i V adhesió a la Santa Fe Catòlica i l’odi i l’horror a l’heregia. Acabat el sermó, els Relators del Sant Ofici, que estaven damunt una altra trona, llegien un extracte dels sumaris dels reus i de les sentències que hi havien dictades. Llegien primer les dels qui resultaven innocents, que sortien de l’Aute dalt un cavall blanc i amb una pauma en la mà. Declarada la seva innocència, tothom rompia amb mans-belletes i crits d’alegria i triumf i li feien una festa fora mida.


  Després llegien les sentències dels condemnats a «abjurar de vehementi» o «de levi», això és, molt o una mica sospitosos en la Fe. Per reconciliar-los l’Inquisidor es revestia dels ornaments sagrats i els rebia l’abjuració i feien la Professió de Fe, l’Inquisidor deia els versets i oracions del Ritual i a la fi entonava el «Veni Creator Spiritus». Aleshores decantaven el vel que tapava la Creu verda, símbol de la Redempció. Era verda, color que denota esperança, l’esperança que havien de tenir els reus en la clemència de l’Inquisició si es penedien de bon de veres i feien bonda. Tornava l’Inquisidor a dir oracions per aquells reus, i a fi els reconciliava, alçant-los les excomunions i censures en què havien incorregut amb les seves faltes, motiu del seu processament.


  Finalment es llegien les sentències dels qui resultaven heretges, impenitents, relapses i reincidents obstinats, que l’Inquisició relaxava, entregava en el Braç Civil perquè aquest els aplicàs la pena que tenien senyalada dins la llegislació civil. I aquí acabava 1’Aute de Fe, pròpiament.


  Els reconciliats es llevaven el dogal del coll i la capirota, però no el sant-benet; els condemnats a presó dins l’Inquisició o dins qualque convent se’n tornaven amb els inquisidors; els condemnats a desterro civil o a presó pública i els relaxats passaven a mans de la Justícia Civil, que enviava els desterrats i els qui havien de fer presó allà on pertocava, i se’n duia els relaxats an el lloc del suplici per aplicar-los la llei de la nació, no del Sant Ofici. A


  La pena que senyalava la llei civil an els heretges era la de reus de lesa-Majestat, perquè es considerava l’heregia com a crim de lesa Majestat Divina. La pena que hi havia per tal crim, era la de foc, que es feu extensiva an els heretges dins tota la cristiandat. Dins Espanya no els ho aplicaren fins la darreria del segle XII, quan ja feia segles que els ho aplicaven les altres nacions com França, Alemania i l’imperi Grec. De manera que la pena de foc mos vengué de França. Amb tot i això els estrangers, especialment els francesos, 77 mos diuen el nom del porc perquè aplicàveu tal pena, que ells mateixos mos havien mostrada (Vic. Lafuente, Hist. de la Igl. de España, II, p. 299).


  S’ha de notar bé: la pena de foc no la va aplicar l’Inquisició a negú mai, perquè, com a tribunal esglesiàstic, no imposava mai cap pena capital. De manera que tot allò de les fogueres de l’Inquisició que els contraris del Sant Ofici sempre retreuen, són una solemne mentida, no han existit mai més que dins el carabassot buit dels contraris de l’Inquisició.


  L’Autoritat Civil només cremava de viu en viu els declarats heretges impenitents, que per cap vent del món volien deixar els seus errors ni donar la més petita senya de penediment, i aqueis solien esser molt clars. Per això eren molt pocs els cremats de viu en viu. Els relaxats penedits, això és, aquells que per segona vegada queien en heregia i se’n tornaven penedir, i els altres, els impenitents, per poques mostres de penediment que donassen, maldament se vés que just ho feien per escapar-se de morir cremats, només els donaven volta de garrot, i, morts, tiraven els cadàvers dins el foc.


  An aquest suplici no assistien els Inquisidors, ni el Rei, ni les Autoritats; no hi assistien més capellans ni frares que aquells indispensables per exhortar i ajudar a bé morir an aquells malanats.


  No, aquest suplici no formava part en cap manera de l’Aute de Fe. Mos guarden de mentir totes les relacions contemporànies d’Autes de Fe que mos queden d’aquell temps (Cappa, p. 129-35; Orti y Lara, p. 217-23).


  IX


  Les víctimes de l’Inquisició


  Hi ha molt que dir sobre aquest punt. Els anticlericals no ho han volgut aclarir mai quantes víctimes va causar l’Inquisició. No passen de dir que en va causar moltíssims de milions.


  Ja he dit anteriorment que l’Inquisició no dictava mai cap sentència de mort, que només declarava qui era heretge i qui no ho era; i que, aquells que declarava heretges, el Poder Civils els cremava, segons establia la llei civil, que no l’havia posada l’Inquisició.


  Amb tot i amb això és mal de sebre quantes foren amb exactitud, a pesar que l’Inquisició no castigava negú sense formació de procés, que tenia prou esment d’arxivar; i és tan mal d’aclarir, en gran part per culpa de D. Juan Antoni Llorente, Secretari que fonc de l’Inquisició Suprema, el qual, com l’any 1808 va quedar encarregat dels arxius inquisitorials, després d’haver-se’n aprofitat per escriure el seu enfilall de mentides i calúmnies que va anomenar «Historia Crítica de la Inquisición de España», va cremar una mala fi de processos perquè aqueis no el poguessen fer mentider, perquè els qui vendrien no fossen capaços de destapar-li les seves mangarrufes. També són causa que no poguessen aclarir quantes foren les víctimes de l’Inquisició, els lliberals de 1820, que saquetjaren els edificis de l’Inquisició quan la llevaren per darrera vegada tot d’una d’esser pujats an el Poder i feren malbé molts d’arxius inquisitorials.


  A tot això s’afegí el desgavell, incuria i mala voluntat dels Governs i autoritats lliberals, que feren fer ull a un sens fi de papers, lligats i sense lligar, còdics i llibres manuscrits o impresos d’arxius i biblioteques de monestirs, convents i esglésies, que eren altres tantes de fonts preciosíssimes per l’història d’Espanya en totes les seves especialitats. Per tots aqueis motius se troba ara capturat per molts de vents qualsevol que vulga arribar les coses a l’enfront en matèria d’història pàtria, i especialment si es tracta de l’Inquisició.


  Els inimic de l’Inquisició, que fa tant de temps que desgovernen d’Espanya, desde mitjan segle XVIII, si haguessen estat convençuts que l’Inquisició era lo que deien ells, serien estats els primers de no tocar ni deixar tocar a negú cap paper de l’Inquisició, perquè amb aquells papers haurien pogut fer veure a tothom d’una manera autèntica, incontrastable i peremptòria els crims, les iniquitats inquisitorials; haurien pogut presentar l’Inquisició tal quina era, segons ells deien. Però com ells, per combatre l’Inquisició, comprenien que no els servia la veritat, sinó les mentides i calúmnies, per això, a lo que anaren tot d’una, fonc a fer malbé els arxius inquisitorials, que, una volta registrats i coneguts, eren els qui les havien de posar més terra a l’escudella i desbaratar-los la potranca, Encara que, desgraciadament se són fets malbé tants de papers de 1’Inquisició, no s’hi són fets tots ni d’un bon troç, i feren moltets, gràcies a Déu, els qui foren escàpols de les ungles-de jansenistes, masons i lliberals. Amb los que mos queden i amb els altres monuments històrics que subsisteixen d’aquells segles (XV-XVIII), i a força de paciència i poca vessa, se pot formar aproximadament un estat dels Autes de Fe que es celebraren amb la llista de penitenciats i relaxats que hi sortien, d’on se pot colegir quantes foren, poc més o menys, les víctimes de l’Inquisició.


  X


  Les víctimes de l’Inquisició desde 1481 fins a 1500


  ¿Se sap quantes foren? ¿Se’n són cuidats mai d’aclarir-ho els inimics del Sant Ofici? ¿Com és què, jurant ells que foren tantes les víctimes, no n’han feta una enquesta, treguent el compte exacte, posant el nombre de víctimes que hi va haver a cada Aute de Fe de cada una de les Inquisicions que hi havia, fent la llista de tots els Autes que es sap que es celebraren? ¿Com no han replegats els inimics de l’Inquisició tots els documents i monuments d’aquells segles que directa o indirectament parlen de l’Inquisició, del maig de relaxats i penitenciats que l’Inquisició feia? ¿Com és que no han fet res de tot això, i s’han contentats amb dir que les víctimes de l’Inquisició foren 50.000 o 80.000 o 100.000 o 200.000, sense presentar mai cap comprovant, cap fonament històric? Ah! és perque consulten l’història i les cròniques i els altres monuments d’aquells segles, i aqueixes fonts no els donen l’aigua que ells voldrien, no els diuen res de lo que a ells els convé, i per això se fan trons de l’història i de tots els monuments històrics. Si hi ha hagut un homo que haja tenguts tots els documents i monuments, a la seva disposició, que es referien a la vida i a les obres de l’Inquisició, és estat D. Joan Antoni Llorente, Inquisidor que fou ell i tal volta el contrari més gros que ha tengut mai l’Inquisició, i fou també Secretari de l’Inquisició Suprema, i per lo tant, comandava de tots els arxius inquisitorials.


  ¿Ho va provar ell de fer la llista de les víctimes de l’Inquisició, especificant quants d’Autes de Fe va celebrar cada una de les Inquisicions subalternes i quants de penitenciats i relaxats hi hagué a cada Aute? ¡Què havia de fer ell! ¡tant com el moix! En lloc de fer aqueixes llistes amb els documents en la mà, que era lo que li pertocava quan parla de restabliment de l’Inquisició a Sevilla i demés bandes d’Espanya on se va posar, fins l’any 1500, no fa més que embuiar fil i més fil i dir mentides i falsetats, contra els Inquisidors, el rei En Ferran V, En Torquemada, el Papa, la Cúria Romana, sense donar cap idea clara de res, sense posar quin any se fundaren les inquisicions subalternes posteriors a 1483.


  De manera que en net només diu que en Torquemada va fundar les subalternes de Sevilla, Jaén, Córdoba, i Ciudad Real i després que el feren Inquisidor General d’Aragó, Catalunya, València i les Balears. De les altres Inquisicions de la Corona de Castella no en dóna cap fita. De manera que la seva «Historia Crítica de la Inquisición» no és més que un enfilai de mentides i d’infàmies contra l’Inquisició i la Santa Seu, on no es diu res de l’Inquisició més que lo que li pot fer mal.


  Dins el tom II dedica l’article IV del capítol VIII a treure el compte de les victimes de 1’Inquisició del temps que Fr. Tomás Torquemada fou Inquisidor, 18 anys justs, desde 1482 fins a 1500.1 ¿com treu el compte? ¿Donant les clarícies contengudes dins els documents autèntics o d’autoritat regoneguda? Res d’això: se va fundar en càlculs, els més desbaratats, sense cap ni peus, obertament contraris a la veritat dels fets, que consta per documents inconstrastables, autorisadíssims. En lloc de fundar-se en documents autèntics, comença per posar un fals testimoni an el P. Joan de Mariana, suposant que dins la seva interessant «Historia de España», L. XXIV, c. XVII, fundant-se en papers antics diu que a Sevilla cremaren el primer any de l’Inquisició dos mil persones i que hi hagué 17.000 penitenciats.


  Es completament fals que el P. Mariana diga una tal cosa. Qualsevol ho pot tocar amb les mans, ja que l’Història del P. Mariana corre en mans de tothom. El P. Mariana dins aquell capítol conta que va esser necessari posar l’Inquisició pels molts de judaisants que hi havia, i que feren Inquisidor Major Fr. Torquemada, primer del regne de Castella i més envant del regne d’Aragó, i que va publicar edictes on oferia perdó a tots els que de plana voluntat se presentassen: amb aquesta esperança diuen que se reconciliaren fins a 17.000 persones entre homos i dones de totes edats i estats; dos mil persones foren cremades, sense un altre nombre major que fugiren a les províncies comarcanos. I ja no diu res pus el P. Mariana. De manera que és fals que ell posi que, per dir lo que diu, se fundi en papers antics que haja vists, com li atribueix En Llorente; és completament fals que el P. Mariana diga que el primer any de 1’Inquisició a Sevilla cremassen 2.000 persones i en penitenciassen desset mil. El P. Mariana no anomena Sevilla per res ni es refereix an el primer any ni a cap any de l’Inquisició, sinó que fa referencia a totes les establertes dins Espanya i encara a la primeria, es dir, a tota la primera època de l’Inquisició.


  Ademés és fals que el P. Mariana parli de 17.000 penitenciats, sinó de 17.000 reconciliats, lo qual és molt diferent. Aqueis 17.000 foren els qui s’acolliren a l’Edicte de Gràcia, confessant-se culpables d’heregia, i per lo mateix les havien de reconciliar, no penitenciar; l’edicte de gràcia, que els emparava, excloïa tota penitència.


  An En Llorente per la seva manera de pensar li convenia convertir-los de reconciliats en penitenciats perquè així ja els feia víctimes de l’Inquisició, i per ell la qüestió era posar barrets i falsos testimonis an el Sant Ofici.


  Després de calumniar l’historiador P. Joan de Mariana d’aqueixa manera, té En Llorente l’atreviment d’escriure: «Podria jo dir sense temeritat que altre tant passaria» (2.000 cremats i 17.000 penitenciats) «a les altres ciutats el primer any de l’establiment del seu respectiu tribunal (de l’Inquisició), mes per moderació vui suposar que només n’hi va haver una desena part».


  Aquí està pintat tot l’atreviment a que és capaç En Llorente. ¿Vol dir «sense temeritat podria dir» que a les altres ciutats durant el primer any d’haver-hi l’Inquisició cremaren 2.000 persones i en penitenciaren 17.000? ¿I on consta que a cap de les ciutats on se va posar l’Inquisició el primer any cremassen 2.000 persones i en penitenciassen 17.000? I si no consta enlloc una tal cosa, ¿com podria En Llorente donar-ho per cert «sense temeritat»? I ¿com tengué En Llorente 1’atreviment d’anar a suposar que a cada ciutat que es va posar l’Inquisició, el primer any en cremaren 2.000 i en penitenciaren 17.000? De manera que En Llorent escrivia l’Història «suposant» lo que a ell li convenia. Era un sistema molt descansat. En lloc de rompre’s les banyes registrant arxius i treguent-se els ulls llegint papers vells, que és lo que han fet sempre els historiadors decents, ell «suposava» mentint com l’ànima de Judes; «suposava» contra tota veritat, perquè no constant quines víctimes hi havia hagudes a cada ciutat al primer any de tenir l’Inquisició ¿qui era En Llorente per anar a «suposar» que hi havia haguts 2.000 cremats i 17.000 penitenciats? Però és el cas que sabem de vàries Inquisicions, perquè així consta, com la de Saragossa, Barcelona, Mallorca, Toledo i Llerena, quants de penitenciats i relaxats an el Braç Civil hi va haver els primers anys, i no foren ni d’un bon tros tants com suposa En Llorente.


  L’Inquisició de Saragossa. Segons el Libro verde de Aragón, còdic de la Biblioteca Colombina, fol. 78-89, que el va publicar N’Amador de los Rios dins la seva «Historia… de los judíos de España y Portugal,» T. III, ap. VIII, diu que des de l’any 1483 fins a 1504 hi hagué ¡114 penitenciats, 71 cremats i 22 que els donaren volta de garroti Com se veu va passar amb això 21 any! ¡I En Llorente en «suposava» 2.000 de cremats i 19.000 de penitenciats just el primer any!


  L’Inquisició de Barcelona. Sobre els primers anys d’aquesta Inquisició tenim el llibre que el notari català En Miquel Carbonell va escriure per comanda de l’Inquisidor d’aquell lloc, Fr. Alonso de Espina, que són les llistes dels relaxats i dels reconciliats en el «Termini de Gràcia». Aquesta Inquisició va començar a actuar l’any 1488. ¿Sabeu quants de penitenciats hi va haver aquell any, segons les llistes d’En Carbonell? Solament 17. ¿Quants de relaxats an el Braç Civil? Entre tots 7, que els daren volta de garrot, no havent-hi cap cremat ni un. I l’atrevit d’En Llorente en suposava 17.000 de penitenciats i 2.000 de cremats, just d’aquell any!


  L’Inquisició de Mallorca. Va començar a actuar l’any 1488. Segons consta d’un atestat d’En Pere Fullana, notari del Secret, d’aquesta Inquisició, que es troba registrat a un dels llibres del Reial Arxiu i que cita el Paborde Tarrassa dins els seus «Anales del Reyno de Mallorca», manuscrit de la Biblioteca de l’Excm. Sr. Marqués de Vivot, tom II, any 1488, hi hagué 260 penitenciats, i cap cremat, ni donaren volta de garrot a negú. Després vengué l’any 1490, se feren 3 Autes de Fe i entre els tres hi hagué 5 relaxats, que els donaren volta de garrot. I consta que només foren 5 perque el Batle del Reial Patrimoni pagava l’exactor, això és, el qui executava els reus que l’Inquisició passava an el Braç Civil; i dins el llibres de «Dades» de l’Arxiu del Reial Patrimoni, corresponent a 1490 fins a 1515, figuren les cantitats que es pagaren a dit Exactor pels reus d’heregia executats. |De manera que el primer any de la nostra Inquisició només hi hagué 260 penitenciats; i segons suposa En Llorente, n’hi va haver 17.000! ¡De manera que quan començaren els Autes de Fe, l’any 1490, el primer any només hi ha 5 relaxats, que no els cremaren de viu en viu, sinó que los donaren volta de garrot! ¡I el gran polissó d’En Llorente suposa que n’havien cremats 2.000! ¡Quin historiador!


  L’Inquisició de Toledo (primer de Ciudad-Real fins l’any 1485), segons García Rodrigo T. II, p. 270) hi hagué just 183 penitenciats, sense cap relaxat. Per la poca feina que tenia, la passen a Toledo l’any 1845, hi va començar a actuar la primeria de 1486. Dins «Historia de Toledo» de D. Antoni M. Camero, ap. VIII, p. 1064-66, figura una relació dels penitenciats i relaxats en aquella ciutat desde l’any 1486 fins ben entrat el segle XVI, feta d’un tal Sebastià Orozco, testimoni presencial. ¿Sabeu quantes de victimes d’aqueixa Inquisició posa N’Orozco, com a fetes l’any 1485? Idò arribaren al nombre de 6 persones cremades. ¡I En Llorente n’hi suposa 2.000! ¡Quin matemàtic que era En Llorente!


  L’Inquisició de Llerena. Primer era en el monestir de Guadalupe, on va començar 1’any 1485; i després la passen a Llerena, on funcionava ja Pany 1506. ¿Quines víctimes va fer aqueixa Inquisició el temps que fou a Guadalupe? Només se’n sap lo que en diu Páramo «de Origine Inquisitionis», L. II, T. II, c. 4, p. 158, això és, que hi feren set o vuit Autes de Fe, on sortiren 16 penitenciats i 78 relaxats, dels quals en cremaren 25, i donaren volta de garrot a 59. De manera que de 1485 a 1506 només hi ha memòria d’aqueixes victimes en 21 any. II En Llorente just pel primer any solament ja hi suposava 17.000 penitenciats i 2.000 cremats! I així són tots els comptes d’En Llorente sobre víctimes de l’Inquisició! ¡Enfiláis de mentides amb la major desvergonya del món!


  Però seguirem cap envant els càlculs que fa En Llorente sobre les víctimes de l’Inquisició durant el segle XV.


  Pren per compte seu després el cronista Andreu Bernáldez, anomenat també «Cura de los Palacios», el qual dins la seva «Historia de los Reyes Católicos», c. 44 (Autores Españoles de Ribadeneyra, T. 70) contant coses del seu temps, diu que a Sevilla, des de 1’any 1481 fins a 1488, això és, vuit anys, en cremaren més de 700 i en penitenciaren en presó 5.000. De manera que En Llorente per un vent fa dir an el P. Mariana que el primer any de 1’Inquisició (1481) cremaren 2,000 persones; i després mos surt que, segons En Bernáldez, autor d’aquell temps, en vuit anys, de l’any 1481 a 1488 no arribaren a cremar-ne 800! I En Llorente per amagar la contradicció en què cau, suposa que En Bernáldez no parla de les victimes que 1’Inquisició féu a Sevilla l’any 1481, sinó de les que hi té des de 1’any 1482 fins a 1’any 1489, essent així que En Bernáldez parla de les de 1’any 1481 fins a 1488, sense anomenar per res 1’any 1489, com li atribueix En Llorente, mentint a la descosida. No conformat encara fa més En Llorente: damunt aqueixa xifra d’En Bernáldez torna a fer els seus càlculs, suposant que cada una de les altres Inquisicions d’Espanya el segon any de la seva existència i els anys següents va cremar cada any la mitat de persones de les que va cremar cada any la de Sevilla desde 1481 a 1489, això és, 44 persones, tota vegada que la de Sevilla, segons la xifra d’En Bernáldez vengué a cremar-ne 88 un any amb altre. ¡De manera que En Llorente té l’atreviment de suposar, per moderació, que cada una de les altres Inquisicions desde 1482 fins a 1489 cremaren cada any 44 persones! Però ¿i on consta que cap altra Inquisició fés cada any d’aquells tal cremadíssima de persones? Enlloc consta; mes En Llorente, historiador crític, ho suposa perquè així li dona la lliberal i regalista gana. I no solament no consta res de lo que ha dit d’En Llorente, sinó que respecte de moltes d’Inquisicions consta tot lo contrari.


  Vegem-ho respecte de les Inquisicions de Saragossa Barcelona, Mallorca, Toledo, Llerena, servint-mos de les fonts i monuments que hem anomenats respecte de cada una.


  L’Inquisició de Saragossa. El «Libro verde de Aragón» desde 1483 fins a 1504, segons hem vist més amunt, només posa 93 relaxats, és dir, 22 que els donaren volta de garrot i 71 cremats. De manera que només toca a quatre morts i mig cada any! ¡1 En Llorente en suposa 44 de cremats cada any, fora el primer any, que en suposa 2.000!


  L’Inquisició de Barcelona. Les llistes del notari Carbonell ja hem vist que en tot l’any 1488, que fou el primer d’aqueixa Inquisició, només posa set relaxats, que les donaren volta de garrot, i en tot l’any 1489 no posen més que tres relaxats, que les donaren volta de garrot, i 29 penitenciats. En canvi En Llorente hi suposa 44 cremats i 625 penitenciats, aquest any de 1489!


  L’Inquisició de Mallorca. No pot entrar en tal càlcul perquè ja hem vist que va començar l’any 1488, i que no consta que celebràs cap aute l’any 1489, essent els primers de que hi ha memòria el de 1490.


  L’Inquisició de Toledo. Les llistes que hem vist que va fer N’Orozco de les víctimes d’aqueixa Inquisició, posen l’any 1486: 2 cremats i 3323 penitenciats; de l’any 1487, posen 23 cremats i 1.900 penitenciats; de l’any 1488, posen 43 cremats i cap penitenciat. De l’any 1489 N’Orozco no posa cap víctima. Aquí cal tenir en compte que després de Sevilla no hi havia cap punt d’Espanya que hi capllevassen tants de jueus convertits o judaisants com a Toledo. Per tal motiu hi hagué tants de penitenciats, molt més que els que hi suposava En Llorente. En canvi, només hi hagué 66 cremats en quatre anys, allà on En Llorente n’hi suposava 44 cada any!


  L’Inquisició de Llerena. Ja hem vist que d’aquesta només consta que de l’any 1485 fins a 1506, en 21 any, va relaxar 78 reus an el Braç Civil, que en va cremar 25 i va donar volta de garrot a 53, i en va penitenciar 16 amb presó perpètua. De manera que només sortí a tres morts i mig un any amb s’altre. |I En Llorente n’hi suposa 44 de cremats cada any! ¿S’és vista mai per mai una manera consemblant d’escriure història com aqueixa, en no esser entre els anticlericals?


  Seguirem un poc detengudament els càlculs fets p’En Llorente sobre les víctimes de l’Inquisició durant el segle XV.


  S’aferra en tercer lloc a una inscripció llatina que l’any 1524 posaren a l’Inquisició de Sevilla, que diu que des de l’expulsió dels jueus i dels moros fins a l’any 1524 abjuraren allà la seva heregia 20.000 heretges, i que en cremaren prop de mil (fere millia hominum). I aleshores En Llorente, en lloc de traduir aqueixa frase llatina, així com la traduiria qualsevol que sàpiga gota de llatí, trepitjant la seva reputació de llatinista i amb una insigne mala fe, traduí: «casi millares». ¡Figuran quina bataionada! traduir el «fere millia hominum» per «casi millares»! ¡Ignorar que millia en llatí no ha volgut mai dir més que «mil», «un milenar». ¿I no seria la cosa més desbaratada que l’autor amb lo mot, «fere milia» hagués volgués dir «quasi milenars»? ¿Faria gens de sentit això? Se comprèn perfectament que un diga: «quasi mil homos hi havia»; «quasi mil pessetes li va donar». Però ¿qui ha dit mai: «hi havia quasi milenars d’homos»; «va donar quasi milenars de pessetes»? La qüestió per En Llorente era acumular víctimes a l’Inquisició; i, valent-se de l’ignorància que hi havia del llatí ja en el seu temps, feu creure que tal inscripció posava no quasi mil víctimes, sinó quasi milenars. La qüestió era fer-ho gros, a força d’embuis i més embuis.


  Després de tot lo que hem exposat, mos surt dient: «Jo vull suposar que sols hi va haver mil persones cremades… Corresponen a 32 cremats i 625 penitenciats cada any. I atribueix a cada una de les altres Inquisicions solament la mitat per moderació, encara que he de creure que les víctimes serien tantes com a Sevilla amb poca diferència».


  Sembla mentida que un que es diu historiador crin tic, tenga l’atreviment de treure el compte de les victimes que feu l’Inquisició, no amb documents, sinó amb suposicions i atribucions a l’aire, sense cap base ni fonament. ¿Quina persona decent s’atrevirà a dir: «supós que tal tribunal ha fetes tantes de victimes», si positivament no sap que n’haja feta cap? I se dóna el cas que amb documents autèntics podem molt bé demostrar respecte d’una partida d’Inquisicions que és falsíssim que fessen tais víctimes que les atribueix En Llorente:


  Ve’nt’açí un mostra;


  Inquisició de Saragossa. Ja hem vist que, segons el «Libro verde de Aragón», de l’any 1483 fins 1504 va tenir per cada any no arriba bé a tres cremats i mig (71 en vint-i-un any) i a un poc més d’un mort a volta de garrot per any (22 en 21 any). I En Llorente, per moderació, de 1490 a 1500 n’hi atribueix 16 de cremats cada any!


  Inquisició de Barcelona. Segons els registres del Notari Carbonell, de 1490 a 1500, hi va haver 11 cremats i 5 morts a volta de garrot. ¡I En Llorente n’hi atribueix 16 de cremats cada any!


  L’Inquisició de Mallorca. Els llibres de Dades de l’Arxiu del Reial Patrimoni de 1490 a 1500 no dóna com a relaxats an el Braç Civil i executats per aquest, més que 40 morts a volta de garrot, això és, quatre un any amb altre. ¡I En Llorente n’hi atribueix 16 de cremats cada any!


  L’Inquisició de Toledo. Segons les llistes que dóna aquell tal Orozco, contemporani, des de 1490 a 1500 hi va haver a Toledo 41 cremat, i un que li donaren volta de garrot. De manera que vengué a un poc més de quatre morts per any. ¡I En Llorente n’hi atribueix 16 cada any!


  De manera que de totes les Inquisicions d’on tenim clarícies concretes, resulten molt més poques víctimes que les que los atribueix i suposa En Llorente. Fundat no en cap document ni monument d’aquell temps, sinó en suposicions i atribucions falsíssimes, posa que Fr. Tomàs de Torquemada durant els 18 anys del seu inquisidoriatge, això és, de l’any 1482 fins a 1500, va fer cremar 10.220 persones, lo qual no són més que 10.220 mentides, segons acabam de demostrar amb documents autèntics i amb testimonis d’autors d’aquell temps, no coneguts per mentiders, sinó absolutament verídics. Per lo mateix, queda provat fins a la darrera evidència que En Llorente, a on van fa beure els inimics de l’Inquisició, no era més que un als historiador de l’Inquisició que le va omplir de calúmnies,


  XI


  Les víctimes de l’Inquisició durant els segles XVI, XVII, XVIII i XIX


  ¿Ho han provat els contraris de l’Inquisició, de fer la llista documentada de les víctimes que durant aqueis segles va fer el Sant Ofici? ¿Ho han provat de treure’n el compte amb los documents en la mà, girant tots els arxius inquisitorials i no inquisitorials, consultant tots els monuments històrics d’aquells temps, impresos i manuscrits? ¡Què s’han d’esser cuidats, Déu meu, de fer una tal cosa! Això seria honradesa, lleialtat, bona fe; i els contraris de l’Inquisició en general ni coneixen tais virtuts ni manco les volen practicar; fan lo que els mostrà de fer el seu cap-pare, aquell gran atrevit, aquell gran inimic de l’Inquisició En Llorente: acaramullen víctimes i víctimes a centenars, a milenars, i donen per cert que l’Inquisició va fer tants de milenars de víctimes sense sebre ells que les fés, sense tenir ells cap prova de que realment les fés. Ja hem vist més andavant En Llorente com treia el compte de les víctimes de 1’Inquisició: suposant contra tota veritat i calculant damunt aquelles suposicions falses. I tots els altres contraris de l’Inquisició ja no han fet altra cosa per treure el compte de tais víctimes: les han suposades; mai són estats capaços de provar-les, és a dir, no són estats mai capaços de provar que fossen tantes com diuen ells.


  Vegem ara lo que fa En Llorente per treure el compte de les víctimes de 1’Inquisició. ¿Se funda en cap document? ¿Presenta les fonts que ha consultades? ¿Demostra en res ni per res que haja consultats els arxius de cada una de les Inquisicions per treure el compte de les víctimes que cada una d’elles va fer? Res d’això; dedica el capítol XLVI del tom VIII de la seva mentideríssima «Historia Crítica de la Inquisición de España» a calcular les víctimes amb expressió cronològica dels inquisidors generals baix dels quals se verificaren tais víctimes. I ¿com fa aqueix càlcul? ¿amb quins fonaments? ¿amb quines clarícies? Amb cap fonament i cap clarícia; fa el càlcul damunt suposicions absolutament falses.


  Va per Inquisidors Majors. Diu: tal Inquisidor Major ho va asser tants d’anys; se calcula que cada Inquisició va fer tantes de víctimes (cremats en persona, cremats en estàtua i penitenciats); hi havia tantes Inquisicions; per lo mateix pugen tants de cremats en persona, tants de cremats en estàtua i tants de penitenciats cada any; i multiplicant això pels anys que durà l’inquisidoratge de tal Inquisidor Major pugen tants. I així va acaramullant centenars i milenars de víctimes calculades, suposades, no reals ni de bon de veres, sinó que just existiren dins el cap d’En Llorente.


  Però ell té el gran atreviment de donar-les per reals i vertaderes víctimes, contant que els devots que l’havien de llegir serien uns ignorants, uns trossos de quòniam d’aquells que es mamen el dit i que els poden pintar Sant Cristòfol nan i donar-los figues per llanternes. És de lo més barbatxo que hàgem vist mai aqueix sistema crític de aclarir, d’escorcollar els fets històrics amb càlculs a Taire i amb suposicions destituïdes de tot fonament, obertament falses. ¿Quin historiador sèrio, quina persona decent, per contrari que sia de l’Inquisició, pot admetre tais càlculs, tais suposicions?


  Se veu lo desbaratat i la mala intenció dels càlculs d’En Llorente, que suposa tants i tants de cremats cada any a cada Inquisició, aquí on consta d’una partida d’Inquisicions que estaven anys i més anys sense dictar cap sentència de relaxació que pogués donar lloc a que penjassen o cremassen qualcú, Consta, per exemple, que l’Inquisició de Mallorca no va relaxar negú des de 1515 fins l’any 1675. ¡Cent seixanta anys sense motivar cap mort! ¡I En Llorente li atribueix cada any d’aqueix un bon enfilai de cremats en persona! Consta també d’altres Inquisicions que es passaven 10, 20, 30 anys i més sense celebrar cap Aute de Fe o celebrant-se només per simples penitenciats, sense cap relaxació; mentres que En Llorente suposa que cremaren centenars de persones. ¿S’és vist atreviment i polissonada consemblant? I això és la font on van a beure tots els escriptors anticlericals per tirar llamps i pestes contra l’Inquisició!


  XII


  Més sobre les víctimes de l’Inquisició durant els segles XVI, XVII, XVIII i XIX


  Anys enrera començàrem un estudi per enterar-mos, en tota veritat, sobre les víctimes de l’Inquisició durant tot el temps que aquest tribunal va funcionar; estudi que fèiem, no a la babal·lana, sinó fundats damunt tots els monuments històrics que mos queden d’aquells segles referents a l’Inquisició, això és, a l’exercici de la seva jurisdicció. Fèiem tal estudi amb tota lleialtat i bona fe del món, sense la més petita idea d’amagar res, per contrari que fos del Sant Ofici, perquè, si noltros llavò com ara defensàvem i defensam tal Tribunal, és perque creim sincerament que té defensa. El dia que plenament mos convencéssem que no en té, no el defensaríem pus i tancaríem la boca per les coses que fessen referència an aquest Sant Tribunal.


  Aquell estudi, amb molt de sentiment nostro, no 1’acabárem perquè mos sortiren altres feines que no poguérem deixar de la mà, i no mos va quedar més remei que posar forqueta a tal estudi. Avui donarem les clarícies capitals que conseguírem respecte de les víctimes de cada una de les Inquisicions.


  Inquisició de Sevilla


  Era la més antiga. Ja hem vist les víctimes que, segons el cronista Bernáldez, contemporari, hi hagué des de 1481 fins a 1488, i les que hi hagué des de 1492 fins a 1524, segons l’inscripció que el gran Emperador Carles V féu posar en el Castell de Triana.


  Sevilla va esser la banda d’Espanya on hi hagué més conversos apostates, i on l’Inquisició féu més llarg, fins al punt de que es pot dir que hi hagué més víctimes a Sevilla en aquell temps que a tota la resta d’Espanya, segons se desprèn dels monuments històrics que s’han pogut conservar. Des de l’any 1525 no trobam que aqueixa Inquisició relaxas cap reu fins l’any 1536, que va relaxar cinc judaïsants, quasi tots frares.


  Després no hi va tornar haver relaxats fins l’any 1559 i 1560, que hi va haver els célebres Autes de Fe contra els protestants. A l’Aute de 1559 ja vérem que hi hagué 8 cremats, 13 penjats i 80 penitenciats. A l’Aute de 1560: 14 cremats i 34 penitenciats. Després vengueren una partida d’anys de calma, fins que l’any 1624 se va celebrar un Aute contra conversos (molts d’ells capellans i frares) i també il·luminats: hi va haver també una partida de penitenciats, sense cap relaxat.


  Més envant, l’any 1627, apareix un altre Aute de Fe contra els il·luminats, sortint tres penitenciats, entre ells, un capellà i una beata. Segons un anònim d’aquell temps, que cita En Menéndez Pelayo (Heterodoxos, T. II, p. 552-3), i no li dóna gaire crèdit, l’Inquisició de Sevilla va castigar a diferents penes 695 il·luminats, sense resar de que hi hagués cap relaxat. L’any 1630 apareix un altre Aute amb 38 il·luminats, que foren, 30 penitenciats i 8 relaxats. L’any 1648 torna haver-hi un Aute amb 28 penitenciats per diferents crims contra la Fe, i un sol relaxat que era caigut quatre vegades. Al cap de dotze anys (1660) es fa un altre Aute de Fe amb 87 penitenciats i 6 relaxats. Passen després 29 anys i l’any 1689 apareix un Aute amb un sol penitenciat, que fou un capellà il·luminat i cap relaxat. Passen altre vegada 30 anys i al arribar a l’any 1719 es fan dos Autes amb devers 14 penitenciats i un sol relaxat.


  Devers aqueix temps, no hem pogut precisar l’any se féu un altre Aute, del qual sortiren 5 penitenciats i un sol relaxat: un frare renegat, casat i pirata. L’any 1722 hi hagué un altre Aute, del qual en resultaren 2 penitenciats i 3 relaxats, judaïsants tots i que eren caiguts tres vegades. En temps del rei Ferran VI sembla que hi va haver un Aute contra maçons: no hem pogut aclarir quants de reus hi sortiren ni quines penes los imposaren.


  Finalment l’any 1781 hi hagué un Aute amb un sol reu o rea, una beata il·luminada i amistançada; la relaxaren, i la Justícia Civil li va donar volta de garrot. Això va esser el darrer reu que l’Inquisició va relaxar dins tota Espanya: ho confessa el mateix Llorente (Hist. Crit, de la Inq. T. VIII, p. 116). Això és en resum lo que va fer l’Inquisició de Sevilla, que va esser la que va tenir més que fer de tota Espanya; quasi tengué tant que fer ella tota sola com totes les altres plegades, com se desprèn dels monuments històrics.


  Inquisició de Toledo


  Fou, després de la de Sevilla, la que tengué més causes que instruir de tota Espanya. Ja vérem les víctimes que hi hagué de l’any 1485 fins l’any 1500, segons les llistes que aquell tal Sebastià Orozco, d’aquell temps i d’allà mateix, va formar dels penitenciats i relaxats a Toledo: llista que des de l’any 1561 va continuar un tal Palomares, modern, gens amic del Sant Ofici, i ho posa tot D. Ant. M. Camero, també contrari del Tribunal de la Fe, dins la seva «Historia de Toledo».


  Segons aquestes llistes, l’any 1501 hi hagué tres Autes amb 143 penitenciats i 124 relaxats, tots judaïsants. Amb això va quedar esvelt el foc judaïsant, tan ferest a Toledo, i aleshores se pot dir que va acabar la feina aqueixa Inquisició, ja que la feina que més en-vant li donaren il·luminats i protestants no va esser gaire.


  Des de l’any 1501 fins a 1560 no hi ha memòria que l’Inquisició de Toledo celebràs cap Aute de Fe, més que un l’any 1528 contra un flotó d’il·luminats que penitenciaren sense relexar-ne cap. De manera que aquells Inquisidors s’estigueren mans fentes quasi sempre durant 59 anys, això la primera mitat del segle XVI, que En Llorente suposa que no es donaven raó a cremar gent. En els altres Autes que es feren durant el segle XVI i sobre tot durant el XVII i el XVIII, no hi havia quasi cap relaxat mai. L’any 1561 n’hi hagué 4 de relaxats i 24 penitenciats; 1’any 1565 hi hagué 11 relaxats i 34 penitenciats; l’any 1571, 32 penitenciats i 2 relaxats; l’any 1571, 42 penitenciats i un relaxat; l’any 1583, 30 penitenciats i cap relaxat; l’any 1591, 16 penitenciats i 3 relaxats; l’any 1594, 24 penitenciats i 2 relaxats; l’any 1600, un sol penitenciat i cap relaxat.


  Passen 33 anys sense cap Aute, fins l’any 1633 que n’hi ha un amb 26 penitenciats (25 monges i un capellà) i cap relaxat; l’any 1647 es troba un Aute amb un sol penitenciat i cap relaxat, i un altre l’any 1651 amb 12 penitenciats i un sol relaxat que havia mort son pare. Venen després 39 anys sense cap Aute fins que l’any 1690 n’apareix un amb un sol relaxat, que era recaigut tres vegades. Venen després altres 32 anys sense Autes de Fe, fins que en trobam un l’any 1722 contra una gitana endivinadora, penitenciada.


  Res pus trobarem de víctimes de l’Inquisició a Toledo dins les llistes d’aquell Palomares ni dins l’Història del Sr. Camero, tots dos ben contraris del Sant Ofici, que és segur que hi posaren tot quant trobarien que li pogués fer mal.


  Inquisició de Mallorca


  Ja vérem lo que féu l’Inquisició aquí fins 1’any 1500. Des de l’any 1501 fins l’any 1515 hi ha memòria d’haver celebrats dotze Autes de Fe, i entre tots hi hagué 47 relaxats en persona i 89 en estàtua, això és, 22 que fogiren i no els pogueren agafar i 68 que eren morts feia anys, i va resultar que eren morts heretges, com hi resultaren també aquells fuits. Després vengueren 65 anys sense memòria d’haver-hi hagut cap Aute, fins que n’hi hagué un l’any 1581 i un altre l’any 1583, segons escriu el P. Lluis de Vilafranca dins el tom III de les seves Misceláneas (Manuscrit de la Biblioteca de l’Excm. Sr. Marquès de Vivot), anys 1581 i 1583, i diu que ho va treure de Diversorio de la Santa Inquisición de Mallorca, T. 16, fol 30-41 i fol 70-73, manuscrit avui desaparegut desgraciadament. No posa el P. Lluis de Vilafranca quants de reus sortiren en aqueis Autes ni quines penes els imposaren. Després apareix l’any 1585 un Aute amb 12 penitenciats i cap relaxat; l’any 1588 un altre Aute amb alguns penitenciats, sense que en donin pus fites els monuments que en parlen.


  Passen 25 anys sense cap Aute, fins que n’hi ha un l’any 1613 amb 29 penitenciats i cap relaxat, segons expressa un llibre que hi ha a l’Arxiu de la Seu d’un tal Juan Fe. Ve un altre buit de 21 any sense cap Aute, i l’any 1634 n’hi ha un amb 7 penitenciats i cap relaxat. Passen també altres 39 anys sense cap Aute, fins que n’hi ha un l’any 1673 amb un sol penitenciat i cap relaxat. Arriba l’any 1675, i hi ha un Aute amb 27 penitenciats i un sol relaxat, nadiu de Madrid. Feia 160 anys que l’Inquisició de Mallorca no havia relaxat cap reu i per lo mateix no havia motivada cap mort. ¡160 anys sense cap pena capital! ¿Quin tribunal de la terra pot dir lo mateix?


  Passen 14 anys sense cap Aute i arribam a l’any 1679, que hi ha cinc autes amb 223 penitenciats i cap relaxat. L’any 1682 apareix un Aute amb 3 penitenciats i cap relaxat; l’any 1685, un altre amb 2 penitenciats i cap relaxat; Pany 1685 dos Autes amb 6 penitenciats i cap relaxat entre els dos autes.


  Va arribar l’any 1690 i hi ha un aute amb 9 penitenciats i cap relaxat; però l’any 1691 hi ha quatre Autes de Fe. En el de dia 7 de Març surten 25 penitenciats i cap relaxat; en el de dia 1 de maig surten 21 relaxats que el Braç Civil els dóna volta de garrot; en el de dia 6 del mateix mes surten 14 relaxats que el Braç Civil en penja 11 i en crema 8; i en el de 2 de juliol surten 16 penitenciats i 2 relaxats, que el Braç Civil els dóna volta de garrot. Tots aqueis relaxats eren reincidents que l’any 1679 l’Inquisició va perdonar baix de condició que no hi tornarien pus.


  L’any 1695 apareix un Aute amb 2 penitenciats i 11 relaxats en estàtua: l’any 1697 un altre amb 3 penitenciats i cap relaxat; Pany 1699, un altre amb un sol penitenciat i cap relaxat; Pany 1700, un altre amb dos penitenciats; l’any 1706, un altre amb 5 penitenciats i cap relaxat; Pany 1708, dos Autes (un amb un sol penitenciat i cap relaxat, i l’altre amb 3 penitenciats i cap relaxat); 1’any 1721, un Aute amb 3 penitenciats i cap relaxat; 1’any 1732, un altre amb 2 penitenciats i cap relaxat; l’any 1742, un altre amb un sol penitenciat i cap relaxat; 1’any 1756, un altre amb 4 penitenciats; l’any 1761, un altre amb un sol penitenciat i cap relaxat; l’any 1780, un altre Aute amb 2 penitenciats i cap relaxat. Això són les victimes que hem pogut trobar que fés l’Inquisició de Mallorca. Qui en sap més de veres, que les diga.


  Arribada a Mallorca dia 16 de Març de 1820 la nova de la pujada dels lliberals, proclamació de la Constitució de l’any 12 i extinció del Sant Ofici, el Bisbe i el segon General van a fer-ho a sebre an els Inquisidors, que tenien la casa i Tribunal aquí on ara és la Plaça de les Verdures. S’hi presenten alguns demanant per cremar l’Arxiu; les autoritats els ho lleven del cap, i els deixen entrar dins les presons per treure els tancats que hi hauria. Hi entren, i no n’hi troben cap. Això era la banda del matí; el capvespre s’hi tira un diluvi de gent, i feren casa-santa de tot lo que trobaren: mobles, llibres i papers, tot feu flamada, segons consta de l’enquesta que l’any 1824 s’obrí dia 7 d’Agost, sobre lo qual donà fites ben netes D. Pere d’A. Borràs, damunt l’Almanac de «El Isleño» de 1884, planes 175-182.


  Inquisició de Santiago


  Aquesta Inquisició no la fundaren fins l’any 1562, la suspengueren l’any 1568, i la restabliren 1’any 1574. El seu districte abrigava tot Galícia. Parla d’ella llargament el conegut escriptor D. Manuel Murguía dins el tom Galicia de l’obra monumental España: sus Monumentos y Artes, p. 454-471. S’hi manifesta ben contrari, i amb tot i això només posa que entre l’any 1562 i 1568 aqueixa Inquisició va relexar alguns reus an el Braç Civil, que la darreria del segle XVI va relaxar un frare heretge, i que devers l’any 1667 va penitenciar un altre que es creia esser un nou Messies i que va compondre un llibre farcit d’heregies. I diu també que els qui combaten l’Inquisició, «no sempre han fet veure que obrava amb aplaudiment general i amb consentiment unànim del públic». «Una sola defensa té… i és l’aprovació general amb què la rebé tothom». «Lo cert és que de l’examen detengut dels seus papers no queda dins la nostra ànima altra impressió sinó que el Sant Ofici era un vertader producte de la societat on vivia i capllevava; que procedia per lo general amb justícia, amb temprança, i que en general, quasi no es troba cap causa on atropellàs ni forçàs els tràmits que imposava la llei per què es regia».


  «Els Jutges sentenciaven segons lo que la llei manava; res posaven de les seves pasions dins tais sentències: complien amb lo seu dever». «En tres segles que tengué d’existència, quasi només hagué de condemnar qualque proposició, més filla de l’ignorància que d’un propòsit delliberat i conscient: quasi no les hagué d’haver amb cap heretge|formal. Entre els penitenciats, ni un n’hi ha que importi gens. Qualque capellà falaguer de llengua…, aquest o aquell pagès que nega que Deu estiga present a l’Hòstia consagrada; vetací les qüestions en què hagué d’intervenir» l’Inquisició.


  Parlant de la causa de Fr. Roys (any 1667), diu que ni abans ni després d’aquesta causa res se troba referent an el Sant Ofici que importi gens. Tret de qualque persecució de jueus, se troba reduïda a assotar bruixes, a petxucar graduands que s’amollaven, juristes que feien llarg en la defensa de les regalies de la Corona o sobre la llegitimitat de l’interés dels doblers. Ja havia perdut molt de la seva força i de les seves dureses, quan els homos d’enteniment se posaren a duria quantra.


  Diu després En Murguía que a Galícia l’Inquisició no tengué quasi res que fer els primers quaranta anys de fundada, i que els pocs processos de judaïsants que hi havia, solien acabar sempre amb retractació. Aqueis processos no començaren fins l’any 1595. Aquells judaïsants s’acusaven uns amb altres, destapant-se ells amb ells i resultant molts observadors de la Llei mosaica.


  L’any 1640, posaren a la Seu de Santiago aquest pasquí horrible: / Viua (l)a ley de Moysés e morra (l)a de Cristo! La darreria del segle XVII ja no en quedava quasi cap: o eren morts o fuits.


  De tot lo qual resulta que l’Inquisició a Galicia, per confesió d’un historiador que li és ben contrari, féu molt poques víctimes, gràcies a Déu. No féu ni d’un bon tros les que li perposa falsissimament el gran calumniador d’En Llorente.


  Inquisició de Cuenca


  La posaren, segons uns, l’any 1498; segons altres, Tany 1515. Les clarícies que en donam, són preses d’En Menéndez Pelayo (Heterodoxos, II, 404-405; García Rodrigo, II, 315-19; D. Trifó Muñoz y Soliva, Historia de Cuenca, T. II, p. 480-576), molt contrari de l’Inquisició, i D. Josep Torres Mena (Noticias Conquenses, p. 334 i ss.), també inimic furiós.


  Vetací idò les víctimes de l’Inquisició a Cuenca que posen aqueis autors: Dia 18 d’Abril de 1512 hi hagué un Aute de Fe on sortiren alguns penitenciats i cap relaxat. L’any 1517, aquesta Inquisició va condemnar per heretge un qui ja era mort; els hereus acudeixen a Roma, i els Jutges Apostòlics que el Papa va posar, revoquen la sentència. Dia 6 de Març de 1531, un altre Aute de Fe amb alguns penitenciats i cap relaxat. L’any 1558, un altre Aute amb alguns penitenciats i cap relaxat. Dia 12 d’Agost de 1590 un altre Aute amb 27 penitenciats i 3 relaxats que l’Autoritat Civil féu cremar. Dia 29 de juny de 1564, un altre Aute amb 47 penitenciats i 10 relaxats. Dia 23 de novembre de 1721, un altre Aute amb 26 penitenciants i un relaxat. Dia 29 de juny de 1724, un altre Aute amb 18 penitenciats i cap relaxat. Dia 22 de novembre del mateix any, un altre Aute amb 10 penitenciats. Dia 21 de Febrer de 1723, un altre Aute amb un penitenciat i cap relaxat. Dia j4 de gener de 1725, un altre Aute amb un penitenciat i 2 relaxats. L’any 1804, es celebraren una partida d’Autes, un per cada reu, 13 entre tots, amb motiu de lo de la «beata de Cuenca». Tots els reus foren just penitenciats, fora la «Beata» que fou relaxada an el Braç Civil, després de morta dins la presó. Deia ella que el seu cos era el mateix cos de Jesucrist, i altres barbaritats. Això és lo que hem pogut trobar d’Autes de Fe i víctimes de l’Inquisició de Cuenca.


  Inquisició de Barcelona


  Ja hem vist que des de l’any 1488, que va començar, fins l’any 1500, segons els Registres del Notari Carbonell, d’aquell temps, hi hagué entre tots els Antes que es celebraren, 132 penitenciats i 26 relaxats.


  Ara bé, segons els mateixos Registres d’En Carbonell, des de l’any 1500 fins a 1505 hi hagué 18 Autes de Fe, i entre tots hi hagué 86 penitenciats i 31 relaxats.


  Dels Autes que es celebraren després de 1506 no n’hem trobada cap clarícia: sols farem constar lo que diu En Víctor Balaguer, contrari ferest de l’Inquisició, dins la seva obra Historia de Cataluña y de la Corona de Aragón (T. III, p. 651-59); «Venturosament pels nos-tros Anals són pocs els Autes de Fe que tengueren lloc en aquest país»; «no tengué aquí aquest Tribunal odiós, més que una vida efímera». I ja no en resa pus En Balaguer de víctimes de l’Inquisició a Barcelona.


  Si ell n’hagués sabudes, tan contrari com n’era, ¡va-ja si les hauria posades i les mos hauria fregades pels morros, més que no hauríem volgut!


  Inquisició de Canàries


  Prenim les claricies d’En Garcia Rodrigo (T. H, cap_ 48 i 49) i d’una Historia de la Inquisición en Canarias, que un lliurepensador va publicar l’any 1874; per lo mateix és un contrari molt gros.


  Vegem doncs les victimes que atribueix an el Sant Ofici L’Inquisició la posaren a Canàries l’any 1504. ¿Quins Autes de Fe s’hi feren? L’any 1507, un per un judaïsants que sortí penitenciat, i cap relaxat; l’any 1510, un altre per 4 penitenciats i cap relaxat. Dia 24 de febrer de 1526, n’hi hagué un d’Aute amb 12 penitenciats i 8 relaxats. L’any 1530, n’hi ha un altre amb 4 penitenciats i cap relaxat. Dia 23 de maig de 1594, un altre Aute amb 24 penitenciats i cap relaxat, més que dos en estàtua, que eren fuits.


  Passen després 25 anys sense cap Aute, fins que dia 6 de novembre de 1569, n’hi ha un amb 23 penitenciats i cap relaxat. Dia 24 de juny de 1576, un altre, amb 18 relaxats en estàtua, que eren fuits i ja no els aplegaren; dia 12 de març de 1581, un altre amb 12: penitenciats i cap relaxat; dia 12 de juliol de 1587, un, altre amb 35 penitenciats i cap relaxat; dia 1 de maig de 1591, un altre amb 18 penitenciats i 23 relaxats en estàtua, que eren fuits i no els pogueren assolir; l’any 1594, un altre amb 51 penitenciat i cap relaxat; l’any 1608, un altre amb 3 penitenciats i cap relaxat en persona; dia 22 de febrer de 1614, un altre amb cap penitenciat i un relaxat; dia 2 de juny de 1615, un altre amb un penitenciat i cap relaxat.


  Llavò passaren 40 anys sense cap Aute de Fe ni cap causa, fins que devers l’any 1655 se’n troba un d’Aute amb alguns penitenciats i un relaxat en estàtua, un fuit.


  En tota la segona mitat del segle XVIII no n’apareix cap altre d’Aute de Fe; sols hi hagué 14 o 15 causes que es resolgueren sense cap publicitat, dins la capella del Sant Ofici o dins una altra església, portes tancades. Durant aquest segle, devers l’any 1603, els Inquisidors de Canàries introduïren els expedients de reducció, on se suprimien les formes jurídiques per evitar an els reus les conseqüències del procediment criminal.


  Ho feien així: proposaven an els reus que aprenguessen la Doctrina Cristiana i diguessen les dificultats que hi trobaven a persones competents perquè els ho resolguessen. Els qui no es volien subjectar en això, havien de sortir d’aquelles illes.


  Per procedir contra aqueis que se n’anaven era precís que tornassen a Canàries. Si hi tornaven, els foragitaven de bell nou. Si després encara hi tornaven, se procedia contra ells, entregant-los an el Braç Civil, com a relapses (obstinats i reincidents). En tot el segle XVIII aquell historiador del Sant Ofici de Canàries, tan contrari de tal tribunal, només troba alguns Autes just amb 6 penitenciats i un relaxat, això entre tots els Autes i en tot el segle XVIII.


  ¿I sabeu quantes són, segons el compte d’aquell historiador inimic, les victimes de l’Inquisició de Canàries en los trescents anys que existí? Dones 142 penitenciats, 11 relaxats en persona (9 cremats i 2 que els donaren volta de garrot) i 100 en estàtua (98 fuits i 2 morts quan els sentenciaren). |11 penes capitals en 309 anys! I En Llorente, desde l’any 1504 fins a 1508 suposa que aqueixa Inquisició en cremava 208 cada any i que en penitenciava 4057, allà on en 309 anys consta que només en va penitenciar 142! ¡Se necessita així mateix esser lo que era En Llorente per dir tal cosa!


  Inquisició de Llerena


  Ja vérem que primer s’establí en el monestir de Guadalupe (any 1485) i després la pasaren a Llerena, on ja funcionava l’any 1506, abrigant el Seu districte les diòcesis de Plasencia, Coria, Badajoz i els territoris de les Ordes Militars. Les clarícies que donam són tretes de García Rodrigo (T. II, p. 268-9), Menéndez Pelayo Heterodoxos, T. II, p. 540-46), Páramo, (de Origine Inquisitionis, L. II, T. II, c. IV), Vic. Lafuente, (Hist. de las Soc. Secr, de Esp. T. I, p. XII) i D. Nicolau Díaz Pérez dins el tom Extremadura de l’obra España. Sus Monumentos y Artes, su Naturaleza e Historia, p. 604-619.


  Aquest Díaz Pérez és un contrari furiós del Sant Ofici. Ja diguérem que del temps que aquesta Inquisició fou a Guadalupe, sols consta que hi hagué entre tots els Autes que s’hi celebraren 16 penitenciats i 77 relaxats an el Braç Civil.


  Devers l’any 1506 se sap que hi hagué un Aute amb alguns penitenciats i un relaxat, sense que hàgem pogut aclarir quants foren els penitenciats. Se tractava d’Una partida de judaïsants que havien profanades Hòsties Consagrades i imatges del Sant Crist i de la Mare de Déu. L’any 1577 hi ha memòria d’un Aute de Fe on sortiren 16 penitenciats, per il·luminisme, tots capellans, frares i beates i un sabater. Els anys 1601, 1602 i 1603 hi va tornar haver Autes amb una partida de penitenciats, no hem pogut aclarir quants, quasi tots capellans i frares, i cap relaxat. L’any 1662, torna haver-hi un Aute amb una partida de reus d’il·luminisme i luxúria, això és, alguns penitenciats i alguns relaxats, sense haver pogut endardellar quants n’hi hagué de cada casta. L’any 1664, un altre Aute amb dotze penitenciats judaïsants i cap relaxat en persona i un en estàtua, que era fuit i no el pogueren aglapir. Passen després una seixantena d’anys sense noves de cap Aute fins que dia 30 de novembre de 1722 n’hi ha un, on surten 19 penitenciats i cap relaxat. Dia 26 de juliol de 1723, apareix un altre Aute amb 2 penitenciats i cap relaxat. Dia 11 de maig de 1725, n’hi hagué un altre amb alguns reus, sense que hàgem pogut endardellar quants foren els reus ni les penes que els imposaren.


  Igual fosca mos rodetja respecte d’un altre Aute de dia 24 d’Agost de 1725. N’hi hagué un altre dos dies més tard, on surten 10 judaïsants penitenciats i cap relaxat. No hem trobades noves d’altres Autes de Fe a Llerena. ¿Posa més víctimes d’aqueixa Inquisició l’historiador Díaz y Pérez, tan contrari com es demostra del Sant Ofici? ¡Que ha de posar ell! Posa la llista falsíssima de totes les víctimes de l’Inquisició en general, que es va inventar el gran calumniador d’En Llorente, i fet si et vols fer.


  De manera que a tots els inimics de l’Inquisició los ne pren així; com se tracta de concretar, de donar fites netes de les víctimes, tots fan aigua i els ous en terra. Lo bo és que aqueix Díaz i Pérez ha de confessar que «els primers anys que va actuar el Tribunal Religiós a Extremadura, més semblava que l’havien posat per castigar els mateixos esglesiàstics que no els delictes que cometien els seglars». Això demostra que l’Inquisició no la va posar el Clero per oprimir el poble, com diuen, mentint, progressistes i maçons; els capellans eren els primers de tots que ballaven si no feien bonda.


  Inquisició de Múrcia


  La va posar definitivament el gran Cisneros l’any 1509; tenia per districte tot el regne de Múrcia. De tot d’una s’apuraren tots els remeis de persuasió; se formaren processos; però es sobre-segueren, i no hi hagué Autes fins l’any 1557. ¡Se passaren 48 anys sense dictar cap sentència! En Llorente mateix es veu obligat a confessar-ho.


  Dia 7 de juny de 1557, hi hagué un Aute amb 43 penitenciats i 11 relaxats, que el Braç Civil los va donar volta de garrot. Dia 12 de febrer de 1559, hi hagué un altre Aute amb 43 penitenciats i 30 relaxats. Dia 4 de febrer de 1560, un altre Aute amb 22 relaxats en estàtua, quo eren fuits i no els aplegaren, 14 relaxats en persona que el Braç Civil los va donar volta de garrot, i 29 penitenciats: eren protestants, judaïssants, mahometisants, blasfems, poliandres, reus de comerç carnal amb germanes, i altres herbes. Dia 8 de setembre de 1566, hi hagué un altre Aute amb 48 penitenciats i 16 relaxats per crims per l’estil dels de l’Aute anterior. Dia 15 de març de 1562, hi hagué un altre Aute amb 73 penitenciats i 23 relaxats. Dia 20 de maig de 1563, apareix un altre Aute amb 47 penitenciats i 17 relaxats. Dia 10 de desembre de 1564, un altre Aute amb 48 penitenciats i un relaxat en persona i un en estàtua, que eren fuits i no els havien pogut aglapir. Dia 9 de desembre de 1565, un altre Aute amb 46 penitenciats, 4 relaxats en persona i 2 en estàtua, que eren fuits. Dia 8 de juny de 1567, un altre Aute amb 48 penitenciats i 6 relaxats. Dia 7 de juny de 1568, un altre Aute amb 35 penitenciats i 25 relaxats. L’any 1575 apareix un altre Aute, i no hem pogut aclarir quants de penitenciats ni relaxats hi hagué. Llavò vénen 195 anys sense noticia que hi hagués cap Aute. És segur que n’hi degué haver, però sense relaxacions an el Braç Civil, i per tal motiu no en va quedar memòria.


  En trobam un altre d’Aute l’any 1770, contra il·luminats (capellans i ermitans) amb sis o set penitenciats, no hem pogut precisar el nombre. Aqueixa plena de penitenciats i relaxats des de l’any 1557 fins a 1568 eren quasi tots moros antics i jueus conversos que renegaven de la Fe cristiana i després protestants, blasfems, profanadors d’Hòsties Consagrades, casats amb dues o tres o més dones al mateix temps, bruixots i altres herbes per l’estil.


  N’hi havia tants de conversos apostates devers l’any 1567 que el Rei En Felip II, va demanar i conseguí del Papa que tots aquells que es confessassen espontàniament i se penedissen, els poguessen reconciliar en secret i sense confiscació de béns. Això és una de tantes proves que demostren que En Felip II no era ni d’un bon troç tan cruel com diuen, i que no feia pitjar, sinó tot el contrari, suavisar els procediments inquisitorials.


  Les clarícies que donam d’aqueixa Inquisició de Múrcia són tretes de Garcia Rodrigo, T. II, p. 322-33;


  Heterodoxos, T. II, p. 450 i 663-4; Cappa, p. 76; i Diccionario Hispano-Americano, Barcelona, 1887, T. II, p. 1000, s. v. Autos de Fe. El nombre de victimes deis Autes de Fe de 1557 fins a 1568 és pres d’aqueix Diccionario, que no és gens de fiança perquè sol prendre les clarícies d’En Llorente, un dels més grossos calumniadora que se coneixen.


  Inquisició de Granada


  La posaren tot d’una (l’any 1483) a Jaén i l’any 1526 la passen a. Granada. Son districte era les diòcesis de Jaén, Guadix i Granada. Adelantamiento de Cazorla, Ardiacanat d’Alcaraz i la vila de Beas. Les fonts d’on treim les claricies són: Fra Prudenci Sandoval, Vida y Hechos de Carlos V, Part. 1.a, L. XIV, c. XVIII; Cappa, p. 76; Heterodoxos, T. III, p. 92-5; Garcia Rodrigo, T, II, p. 257-67; Historia de Granada de D. Miguel Lafuente Alcántara, T. IV, p. 224-26. Aquest autor és contrari a l’Inquisició.


  ¿Que va fer a Granada el Sant Ofici? Trobam nota de tots aqueis Autes: Dia 12 de Febrer de 1528 n’hi hagué un, però no hem pogut endardellar quants foren els penitenciats, ni si hi hagué relaxats. L’any 1563 n’hi hagué un d’Aute contra mahometisants i en relaxaren an el Braç Civil, no hem pogut aclarir quants. Dia 29 de març de 1593 n’hi hagué Un altre amb 86 penitenciats, 5 relaxats en persona i 5 relaxats en estàtua, que eren fuits. L’any 1595 n’hi hagué un altre amb 49 penitenciats i cap relaxat. Dia 21 de desembre de 1627, un altre Aute amb 58 penitenciats i 4 relaxats. Dia 6 de desembre de 1654, un altre Aute amb 12 penitenciats i cap relaxat. Dia 22 de novembre de 1716, n’hi hagué un altre amb una penitenciada i cap relaxada; tal penitenciada, era una beatul la que fingia tenir obertes les cinc llagues del Bon Jesús com Santa Catarina de Sena.


  L’any 1721, n’hi hagué un altre amb un penitenciat i cap relaxat. Dia 18 de desembre de 1735, un altre Aute amb 2 penitenciats i cap relaxat. Dia 27 de gener de 1778, un altre amb una penitenciada i cap relaxat En Menéndez Pelayo (Heterodoxos, T. III, p. 96 in nota) posa més Autes a Granada durant el segle XVIII, sense expressar quants de penitenciats hi hagué ni res de relaxats. Aqueis Autes foren dia 30 de maig de 1722; 31 de genet, 20 de juny i. 24 d’octubre de 1728. Això són les víctimes que hem trobades de l’Inquisició de Granada.


  Qui. en> sap més, de veres, no suposades, que ho diga.


  Inquisició de Logroño


  La posaren tot d’una a Durango, la primeria del segle XVI la pasaren a Calahorra i l’any 1570 a Logroño. El seu districte eren Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Rioja, territoris de l’Abadia d’Alfaro, Vicaria d’Agreda, Montes de Oca i Navarra. Les fonts d’on prenim les claricies són García Rodrigo, T. II, p. 334-50; Heterodoxos, T. II, p. 662-68; T. III, p. 93-94; Madrazo, Navarra y Logroño, de l’obra España, Sus Monumentos etc. T, I, c. VE Vic. Lafuente, Hist. de las Soc. Secr., T. I, c. XIII; Dlccionari-Hispano-Americano, T. II, p. 1000: s. v. Autos de Fe; Frai Prudénci de Sandoval, Vida y Hechos de Carlos V, L. XVI, c. XV; Cappa, p. 76.


  Hi ha poques noves sobre els primers actes d’aqueixa Inquisició. Sembla que fins l’any 1507 només s’instruïren alguns processos de judaïsants i mahometisants. L’any 1507, hi hagué un Aute de Fe amb 29 penitenciats, tots bruixes i bruixots. L’any 1527, n’hi hagué un altre amb 37 penitenciats i 5 relaxats en persona i 5 en estàtua entre morts i fuits. Tots eren bruixes i bruixots. Ho destaparen dues al·lotes, i n’hi va haver devers 150 entre hornos i dones que es denunciaren a si mateixos. Només en processaren 50. Les dones declararen que havien pecat amb el dimoni en forma de bell-jove i de boc, i que volaven untant-se els colzos, els genolls i els balladors de les cuixes d’uns anguents que feien. L’escarment que féu l’Inquisició i un llibre que el Bisbe de Calahorra va publicar contra «Supersticions, maleficis i sortilegis», donaren un mal cop a la bruixeria, que romangué quasi esvaïda, i no va donar pus que fer fins l’any 1610.


  L’any 1593, dia 14 de novembre, hi hagué un altre Aute contra judaïsants, mahometisants, casats amb dues dones an el mateix temps, i lladres, homicidis i sacrílegs: hi hagué 37 penitenciats i 5 relaxats en persona i 5 en estàtua, entre morts i fuits. Dia 7 i 8 de novembre de 1610, hi hagué el célebre Aute de Fe contra bruixes i bruixots, que resultaren an el mateix temps lladres, sodomites i assassins. Un d’ells va confessar que ell havia mort un fill seu, l’havia fet bocins i els altres bruixots el s’havien empassolat; i la seva dona havia donat verí a una amiga seva per gelosia. Altres dues bruixes havien morts infants, i una altra fins un fill seu. Les volades d’aquelles bruixes sens dubte, eren imaginàries; però aquelles morts que feien, eren ben reals. Sortiren a l’Aute 28 penitenciats i un relaxat, fou una dona que li donaren volta de garrot.


  Amb aquest Aute se pot dir que se va acabar la bruixeria aguda, i l’Inquisició des de llavors ja no va relaxar negú per tal classe de crim, imposant solament a tais reus assots i altres penes per llarg.


  La darreria del segle XVII hi hagué un Aute contra un capellà molinosista i l’any 1729 n’hi hagué un altre Contra un carmelita descalç, també molinosista. Dia 30 d’octubre de 1743 n’hi hagué un altre tot contra molinosistes (frares i monges que no havien feta gens de bonda) que, com és natural, trobaren sabata de son peu: hi hagué una partida de penitenciats, sense cap relaxat.


  Hem donat compte de les víctimes que consta que feren nou inquisicions. Les altres que hi havia no les hem pogudes estudiar com aquelles nou per falta de fonts on anar a beure; però porem assegurar que no feren més víctimes que les Inquisicions de què hem donada relació. Tot lo qual demostra que les víctimes de l’Inquisició no són, ni d’un bon troç, tantes com va suposar En Llorente.


  XIII


  Fr. Tomàs de Torquemada


  Moltes d’infàmies i brutors se són dites i escrites contra Fr. Tomàs de Torquemada; però no és la veritat ni l’amor del Proisme ni el zel de la justícia qui ha vomitades tais infàmies i brutors, sinó l’odi a la nostra santa Fe, l’odi i la ràbia i la polissoneria d’heretges, renegats, maçons, i demés inimics, descoberts o solapats, de Déu i de l’Església Santa.


  Vegem, idò, qui era Fr. Torquemada. Nat l’any 1420 a Valladolid, se distingí de molt jove per la seva privilegiada intel·ligència, serietat, i rectitud natural. A les escoles contrapassava tots els altres, no sols pel seu bon cap, sinó per la seva gran aplicació i per les seves virtuts. Va cridar molt l’atenció de la gent, i el mon li oferia un brillant pervindre; però ell se va estimar més l’hàbit gloriós de Sant Domingo, que va demanar, essent ben tenral encara, i prou que le hi concediren.


  Com va esser frare segui estudiant a matar i fent tot quant sabia per esser un bon fill de Sant Domingo de bon de veres. Va cursar filosofia i teologia i cànons, i aviat en va esser catedràtic amb gran lluiment d’ell i profit dels seus deixebles. Les darreres que tenia de voler figurar dins el món ni dins la seva Orde: en tenia prou amb la seva Càtedra i amb malavetjar esser cada dia més bon relligiós i seguidor del Bon Jesús. Ell feia aqueix comptes, mes l’Orde i Déu en feien uns altres; i, com manco s’ho pensava ell, el feren Prior del Convent de Santa Creu de Segòvia.


  Amb això la seva fama de savi, virtuós i recte seguí escampant-se i escampant-se, i aviat va arribar an el gran Cardenal Mendoza, que de bo que tenia amb els Reis Catòlics, D. Fernando i D.a Elisabet, li deien el tercer Rei d’Espanya. Cal tenir molt en compte que aqueix Cardenal mai feu servir tal influència per res dolent, sinó per coses bones i glorioses sempre. Ell va esser el protector més gros que va tenir En Cristòfol Colom, i an aqueix Cardenal deu Espanya haver descoberta l’Amèrica, perquè a ell se va deure principalment que En Colom no se n’anàs a una altra nació a oferir-se per fer aquell descobriment.


  El Cardenal Mendoza se va fer el gran protector de Fr. Torquemada; el va recomanar amb gran força an els Reis Catòlics, i la Reina el volgué conèixer. Fr. Torquemada no anava de presentar-se a la Cort; era un món que no li feia gens gens; però no tengué altre remei que presentar-s’hi, i ho va fer en gran repugnància, humilitat i modèstia. I hi hagué d’anar moltes de vegades perque tant el Rei com la Reina volien sebre el seu parer sobre coses de govern, tocant amb les mans la gran sabiduría i prudència de Fr. Torquemada; de manera que aviat l’anomenaren Capellà i Confés d’ells. Una partida de vegades la Reina volgué que el Papa el fés Bisbe, però Fr. Torquemada se resistí a les totes a que el presentassen per tan altíssima dignitat. Fins i tot el volien fer Arquebisbe de Sevilla; ell en via neguna hi consentí.


  Lo que no pogué rebutjar fou el càrrec d’Inquisidor que l’any 1482 li va imposar la Santa Seu. De tot d’una el feren just Inquisidor, però ben aviat el Papa va voler que fos l’Inquisidor Major, primer de Castella, i l’any 1483 de tota l’Espanya, presidint l’Inquisició Suprema, per dirigir totes les Inquisicions de primera Instància i rebre les apel·lacions que hi hagués d’aquelles.


  Lo qual prova el gran concepte que mereixia an els Reis Catòlics i a la Santa Seu, concepte que era ben fundat i ben justificat. No foren berbes les dificultats en què es va trobar per establir i organisar l’Inquisició per tot Espanya, que sortien sobre tot de dos vents: primer de la gran multitud de conversos, de part de fora catòlics i de part de dins renegats, i que eren gent poderosa, rica i de gran influència, que no es feien gens d’escrúpol d’apellar a qualsevol medi, el més criminal i sauvatge, per llevar-se de davant les busques que veien que les havien de venir de l’Inquisició aglapint-los les seves mangarrufes; i segon per lo difícil que era trobar gent bona per desempenyar els càrrecs de tantes d’Inquisicions, això és, que reunissen tantes i tantes de condicions de zel de la fe i d’integritat de conciència i prudència i maduresa de judici i de tacte que es necessitaven per desempenyar els càrrecs inquisitorials.


  Hem de dir que Fr. Tomàs Torquemada va sebre vèncer en gran part totes aqueixes dificultats, i fou lo suficient per demostrar el seu gran talent, maneig, integritat, caràcter, virtut i prudència. No ho vulgueu sebre les coses que mogueren contra ell per capxifollarlo; per llevar-lo del mig els inimics, amagats i descoberts, de la Fe i de l’Església. Acudiren an el Rei i a la Reina i an el Papa posant-li mil calúmnies, acusant-lo de mil coses lletges; però, com la veritat sempre sura, sortí sempre net de tot, mantenint-li tant els Reis Com el Papa tota la seva confiança. Al mateix temps que enforinyaven contra ell a la Cort d’Espanya i de Roma i com veren que ni aquí ni allà per tal vent no hi havia res que fer, feren mil provatures de llevar-lo del mig assassinant-lo, com assassinaren l’Inquisidor de Saragossa, Pere d’Arbués; i és segur que ho haurien conseguit, si una partida de bones persones, sense que ell els ho demanàs, no se fossen oferides i empenyades a acompanyar-lo sempre que sortia del convent. Sí, un estol de cavallers, sempre que anava pel carrer, li donaven escolta, i hi va haver dies que no el deixaren romandre en el convent, sinó que el se’n dugueren a passar la nit a punts fortificats, perquè no es fiaven de que els compromesos en matèria de fe no tractassen d’assaltar el convent.


  Veient tal cosa, la Reina va dispondré que els familiars del Sant Ofici establissen un servici per torn d’una partida que sempre guardassen l’Inquisidor Major.


  Ell sempre va procedir en totes les causes amb gran rectitud, imparcialitat i puresa d’intenció, sense més zel que el de la Fe, sense més esperit que el de justícia. I mai per mai va deixar de guardar la Regla de l’Orde amb un esment fora mida, mantenint-se dins la perfecta pobresa de què tenia vot fet a Déu. Així és que no pogué fer el dot d’una germana seva que volia entrar monja, i no hi hagué altre remei que assenyalar una petita pensió an aquella al·lota per què pogués professar la Regla de la Tercera Orde de St. Domingo.


  Fr. Torquemada mai va dur roba de Ui ni menjava carn, sinó just peix i llegum. Dels donatius grossos que els Reis li feren dels sous considerables que tenia com a Inquisidor Major ¿què vos pensau que va fer? Idò reconstruí i va acabar el convent de Santa Creu de Segòvia, va alçar l’església del poble de Torquemada i el gran convent de St. Tomàs d’Avila, un vertader monument d’art, una Ilegítima glòria d’Espanya, que els lliberals i revolucionaris de l’any 1835 i els qui vengueren derrera, profanaren horriblement. Bastava que fos obra de Fr. Torquemada. La despuiaren de totes les preciositats artístiques que pogueren; l’església va arribar a servir de presili i després per tancar-hi bestiar. Més envant hi hagué un Bisbe a Avila, Il·lm. D. Ferràn Blanco, que no poguent consentir que una església servís per tal cosa, la va comprar i s’hi va gastar tot el patrimoni per restaurar-la i restituir-la an el culte catòlic.


  An els 74 anys d’edat, l’any 1494, sentint-se ja vell i acabat de forces, va demanar an el Papa que li llevàs aquella càrrega feixuguíssima de l’inquisidoratge. El Papa no ho volgué en via neguna, i per alleugerar-lo, li va posar per Bulla de 23 de juny de dit any quatre coadjutors: 1’Arquebisbe de Mesina i l’Arquebisbe de Sevilla, el Bisbe de Mondoñedo i el Bisbe d’Avila. Va viure fins dia 26 de novembre de 1498, en que deixant per a sempre aquest món, va entregar a Déu la seva ànima, consagrada an el servici de Déu i de l’Església.


  L’enterraren dins la sacristía de St. Tomàs d’Avila. Encara es conserva el sepulcre, però no el cos ni les cendres d’aquell gran homo. Diferents vegades els revolucionaris volgueren profanar les despulles mortals d’aquell, per ells, avorrit Fr. Tomàs de Torquemada, però sempre que ho intentaren, trobaren el sepulcre buit; lo que feren aquells valents, fonc picar i raure les lletres de l’inscripció del sepulcre, ja que no es porien assaciar del cos ni de les cendres del gran Inquisidor.


  Això va esser Fr. Torquemada.


  Sant Pere d’Arbués


  El Mestre en Teologia Pere d’Arbués era un canonge regular de la Seu de Saragossa, que, com hi varen estendre l’Inquisició novella l’any 1484, el feren Inquisidor a ell i Fr. Gaspar Inglar, dominic, tots dos coneguts per la seva prudència, zel de la Fe catòlica i integritat de vida.


  ¿Feren tal volta aqueis Inquisidors cap atrocidat, extremant el rigor contra els heretges i renegats, sortint de botador? Res d’això, sinó que es mantengueren estrictament dins la llei i dins la justícia. El mateix Llorente, que fa flamada contra tots els Inquisidors dignes i que en diu tot el mal que pot i les posa totes les calúmnies que li venen an el cap, dins la seva mentideranda «Historia» (T. I, p. 282) sols diu d’ells que condemnaren alguns cristians novells, declarant-los heretges judaïsants, i que consta pels processos que ell, En Llorente, diu que va veure l’any 1813 a Saragossa que dins el maig i juny de 1485 celebraren dos autes públics i solemnes de fe i entregaren a la justícia seglar molts de malanats perquè los donassen la mort de foc. ¿Per què no diu En Llorente quants eren aqueis malanats? Si ell diu que va veure els processos originals ¿per què no dona el nombre dels relaxats an el Braç Civil? És el seu sistema de no donar les fites netes de res, si amb elles no pot fer mal a l’Inquisició.


  I ¿què més feu el Mestre Pere d’Arbués per merèixer que els heretges judaïsants l’assassinassen, com l’assassinaren efectivament dia 17 de setembre d’aquell any 1485? Absolutament res. El mateix Llorente (ib. 284-87) conta que els judaïsants aragonesos, que eren gent rica, que ocupaven càrrecs civils molt importants, no porien sofrir que els haguessen posada aquella Inquisició novella, que era molt més estreta que la que tenien primer i que veien que amb ella no hi porien bovetjar gaire.


  Acudiren a la Cort perquè los ho eixamplassen una mica, llevant lo de la confiscació de bens i el secret dels testimonis en les causes de fe; i arribant-los noves de que el Rei no anava gens de concedir-los tal cosa, se passaren per l’escudeller de matar els dos Inquisidors, el Mestre d’Arbués i Fr. Inglar, per fer por en els altres teòlegs i canonistas que porien esser Inquisidors, a fi de que no es trobàs negú que volgués esser Inquisidor, figurant-se que així s’acabaria d’un cop tal Inquisició. I conta En Llorente que tots es posaren una contribució per pagar els assassins, per llevar del mig els Inquisidors, i, com fengueren contractats els assassins, aquests prepararen la cosa, i aglapiren el pobre Inquisidor Arbués dins la Seu de Saragossa devers les onze de la nit, que hi anava ell per cantar Maitines, i amb una partida de guinavetades en aquell lloc mateix l’enviaren a l’altre món, sense que ell els hagués dit res ni es fos posat mai amb ells.


  La cosa els sortí molt malament an aquells heretges judaïsants, perquè tota ciutat i tot Aragó, davant tal atentat, se va alçar contra ells; i, si no fos estat per l’Arquebisbe que sortí a cavall a apassivar la cosa, lo endemà el poble de Saragossa els feia benes a tots els judaïsants que hi havia. Des de llavò tot Saragossa i tot Aragó obriren els ulls i volgueren l’Inquisició com un do del cel per conservar la Fe i el públic benestar.


  Per això mataren els heretges 1’Inquisidor Arbués, no perquè hagués fet llarg amb lo castigar l’heregia sinó just perquè era Inquisidor, perquè desempenyava un càrrec que la llei havia establert, perquè aquell càrrec els feia nosa, per llevar-lo del mig i fer por an els altres i que negú pus volgués esser Inquisidor.


  ¿S’és vist res més sauvatge ni més criminal? De manera que l’Inquisidor Arbués no va escampar gens de sang de cap heretge, sinó que foren els heretges que li escamparen la sang a ell, assassinant-lo per odi a la Fe catòlica. Perquè morí per la Fe, l’Església el va canonisar com a màrtir de la Fe de Cristo.


  Sant Domingo de Guzman


  Per lo molt i malament que s’ha parlat de Sant Domingo de Guzman i de la seva orde, cal també dir-ne qualque cosa d’aquest gran Sant, glòria d’Espanya i de l’Església universal, fundador de l’Orde que ha prestat, tal volta, millors serveis a l’Inquisició.


  ¿Qui no sap que Sant Domingo de Guzman sempre es distingí per la seva puresa angelical, per la seva caritat fora mida? ¿Qui no recorda aquell acudit que va tenir estudiant a l’Universitat de Palència, ben jovenet encara, que havent-hi una gran carestia i estrenyetat de queviures, per assistir als pobres va vendre els seus llibres i repartí els diners en almoines an aquest i an aquell altre? ¿Tal volta la seva gran virtut no va esser causa que el Bisbe d’Osma, Diego de Acevedo, el fes canonge regular? Com a tal va donar exemple de totes les virtuts sacerdotals.


  I ¿què va fer devers Tolosa i demés regions del mig dia de França, com en va passar acompanyant el seu Bisbe, trobant tot allò brut, horriblement d’heretges? ¿Tal volta va predicar l’extermini d’aqueis? Tot lo contrari: se va posar a predicar-los la Fe catòlica amb gran zel, caritat, pobresa i penitència, convertint-ne milenars, anant-los sempre a les bones, fent qualsevol sacrifici per guanyar-los el cor, per dur-los an el bon camí, suament, paternalment.


  I s’hi va passar més de dotze anys predica qui predica, anant d’un punt a l’altre a peu, vivint d’almoina, fent bé a tothom per allà on passava. Ell amb el Bisbe d’Osma Diego de Acevedo introduïren en el migdia de França aqueixa manera tan suau i apostòlica de combatre els heretges, i lograren convertir-ne molts; però en romangueren moltissims més que, en lloc de convertir-se, tornaren més dolents, rebel·lant-se contra tot, envestint els catòlics, saquetjant, calant foc i matant. Davant aquelles atrocitats, els catòlics no fengueren altre remei que defensar-se amb les armes, allà on amb les armes els envestien i els volien esvair; i aleshores el Papa Inocenci III féu predicar una creuada contra aquells heretges, armats contra l’Església i contra el poble cristià.


  ¿Quina part va pendre Sant Domingo en tot això? Escoltau tot lo que diu aquell mateix gran inimic de l’Inquisició i de tot lo que fos capturar l’heregia, aquell gran polissó d’En Llorente dins la seva infame «Historia Crítica de la Inquisición de España» (T. I, p. 105, ed. de Barcelona 1835). Diu que el Papa autorisà els dotze Abats (del Cistell) escollits del seu institut, Sant Domingo de Guzman i tal volta altres, per predicar la creuada contra els heretges, aplicar les indulgències an els qui s’apuntassen a la creuada, anotar els qui no s’hi apuntassen, inquirir i aclarir quina relligió practicaven, reconciliar els convertits, i procurar que els obstinats i rebel·los els entregassen an En Simó de Monfort, cabdill caporal dels creuats, això és, an el Braç Civil, An això se redui lo que feu Sant Domingo contra aquells heretges.


  No, ell no feu ratjar mai gens de sang d’heretges; ell no feu ratjar més sang que la seua pròpia amb les disciplines que es donava dins la seua cel·la per conseguir la conversió d’heretges i pecadors. Amb lo seu zel extraordinari de la glòria de Déu i del bé de les ànimes, va fundar l’Orde gloriosissima de Frares Predicadors, que es va estendre de Tolosa i Narbona per tot França, per Itàlia, per Espanya, per Alemania, per tot el món, i és estada sempre de llavò ençà i és encara una de les Ordes Relligioses més benemèrites de l’Església i de l’humanitat. Sols Déu sap el bé que ha fet i que fa damunt la terra.


  I volgué i va posar Sant Domingo que els seus Frares haguessen de viure de captiri, per lo qual s’anomenaren «mendicants»; i no volgué mai rebre els bens que molts de devots li volien deixar per l’Orde.


  I se passa tota la vida predicant com el Bon Jesús, passant per tot, fent bé.
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    Mossèn ANTONI MARIA ALCOVER i SUREDA (Santacirga, Manacor, 2 de febrer de 1862 - Palma, 8 de gener de 1932) fou un escriptor mallorquí modernista, eclesiàstic, lingüista, folklorista, dissenyador de diverses esglésies i capelles i publicista. Molt popular arreu dels Països Catalans per la seva tasca a favor de la llengua catalana, fou anomenat «apòstol de la llengua».


    Les principals obres d’Antoni M. Alcover foren el Diccionari català-valencià-balear (culminat el 1962), el recull Aplec de rondaies mallorquines d’en Jordi des Recó (1897), La flexió verbal en els dialectes catalans (1933) i la direcció i finançament de l’Edició de les obres de Ramon Llull (1919).
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